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Α. Το Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας στο 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου, υπηρετούμε μια αντίληψη που εστιάζεται στη μελέτη των κοινωνικών, 

ιστορικών και πολιτισμικών όψεων της ανθρώπινης δράσης. Σε μια εποχή κατά την 

οποία υπάρχει στροφή στη μερική και ακαδημαϊκά αποσπασματική γνώση, το Τμήμα 

μας εξακολουθεί να υποστηρίζει πολύπλευρες και διεπιστημονικές προσεγγίσεις 

καθώς πιστεύουμε ότι μόνο οι προσεγγίσεις αυτές υπηρετούν την καλύτερη 

κατανόηση των κοινωνικών και πολιτισμικών φαινομένων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο 

οργανώνονται οι διδακτικές, εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες του 

Τμήματος, τόσο σε προπτυχιακό όσο και μεταπτυχιακό επίπεδο. Η διδασκαλία 

επικεντρώνεται στην παροχή ολοκληρωμένων σπουδών στους τομείς της Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας και της Ιστορίας. Στο Τμήμα υπάρχει συστηματικό ενδιαφέρον για 

την καλλιέργεια του διαλόγου ανάμεσα στα δύο αυτά γνωστικά αντικείμενα και την 

προσέγγιση συγκεκριμένων θεμάτων, όπως η οικογένεια, το φύλο και οι συγγενικές 

σχέσεις, η μετανάστευση, οι μειονότητες και οι εθνοτικές ταυτότητες, κ.ά., τόσο από 

ανθρωπολογική όσο και από ιστορική σκοπιά. 

    Στο Τμήμα πιστεύουμε ότι η πολύπλευρη και σφαιρική προσέγγιση σύγχρονων 

κοινωνικών και πολιτισμικών φαινομένων προϋποθέτει την κατανόησή τους ως 

ιστορικών φαινομένων, συνεπώς αναγνωρίζει την ιστορική τους διάσταση. Η 

διερεύνηση και κατανόηση της αλληλεπίδρασης παρόντος και παρελθόντος και των 

ποικίλων χρήσεων του παρελθόντος στο παρόν αποτελούν βασική πλευρά της 

ερευνητικής και εκπαιδευτικής φυσιογνωμίας του Τμήματος, ήδη από την εποχή της 

ίδρυσής του, και έχει αποδώσει μέχρι σήμερα πολλούς καρπούς. Η φυσιογνωμία αυτή 

αντανακλάται στη δομή του προπτυχιακού και μεταπτυχιακού προγράμματος, στη 

θεματολογία διδακτορικών διατριβών αλλά και στα τέσσερα συνέδρια που έχει 

οργανώσει το Τμήμα στη βάση αυτού του διαλόγου. 

    Η εστίαση του ενδιαφέροντος στις κοινωνικές, ιστορικές και πολιτισμικές όψεις 

των ανθρωπίνων φαινομένων όσο και η σφαιρική τους θεώρηση συνεπάγονται 

στενούς δεσμούς με άλλους κλάδους των κοινωνικών επιστημών. Παρότι η 

διδασκαλία επικεντρώνεται στη συστηματική παιδεία στα πεδία της Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας και της Ιστορίας, το Τμήμα παρέχει και μαθήματα σε συγγενείς 

κλάδους των Κοινωνικών Επιστημών όπως η Ιστορία της Τέχνης, η Πολιτική 

Οικονομία, η Πολιτική Φιλοσοφία και η Γλωσσολογία. Τα μαθήματα αυτά 

διευρύνουν τις γνωστικές βάσεις του Τμήματος και βοηθούν σημαντικά στην 

εμπέδωση της παρεχόμενης γνώσης. 

    Τέλος, το Τμήμα αναγνωρίζοντας τη σημασία των νέων τεχνολογιών έχει 

μεριμνήσει για την κάλυψη των αναγκών των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών του 

φοιτητών και φοιτητριών σε αυτόν τον τομέα και διαθέτει άρτια εξοπλισμένο 

εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών. Στο εργαστήριο προσφέρεται η δυνατότητα 

εξοικείωσης των φοιτητών/-τριών με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και παρέχονται 

ειδικά σεμινάρια για την εκμάθηση προγραμμάτων software. Το εργαστήριο είναι 

συνδεδεμένο με το δίκτυο του Πανεπιστημίου (Αιγαίο-ΝΕΤ) και η είσοδος των 

φοιτητών/-τριών του Τμήματος είναι ελεύθερη. 
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Β. Η επιστημονική ταυτότητα του Τμήματος Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας και Ιστορίας 

TΟ ΤΜΗΜΑ Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας υπήρξε το πρώτο 

Πανεπιστημιακό Τμήμα στην Ελλάδα που ανέπτυξε από το τέλος της δεκαετίας του 

’80 ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα σπουδών στην Κοινωνική Ανθρωπολογία και 

στην Ιστορία, καλλιεργώντας το διάλογο των δύο επιστημών. Επίσης υπήρξε ένα από 

τα πρώτα Τμήματα που συγκρότησαν έναν ολοκληρωμένο διετή κύκλο 

μεταπτυχιακών σπουδών προτού θεσμοθετηθούν με νόμο οι μεταπτυχιακές σπουδές.  

    Η μέριμνα για την καλλιέργεια των επιστημών της Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και 

της Ιστορίας, στη βάση επιστημονικών και παιδαγωγικών αρχών, ο συγχρονισμός του 

επιστημονικού δυναμικού του, όπως δείχνουν οι ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις του και 

οι επιστημονικές δραστηριότητες του Τμήματος, με το διεθνές επιστημονικό 

γίγνεσθαι αποτελούν σταθερά στοιχεία της ταυτότητας του Τμήματος. Σε συνδυασμό 

με τα παραπάνω, επιτυχίες όπως η πανελλαδική διάκριση στο Πρόγραμμα της 

Θερινής Πρακτικής Άσκησης αλλά και η υψηλή επίδοση στα Προγράμματα 

Μεταδιδακτορικής και Διδακτορικής Έρευνας αναδεικνύουν μια δυναμική προοπτική 

για την περαιτέρω ανάπτυξή του.   

Το Τμήμα στοχεύει στην παροχή ολοκληρωμένων σπουδών στους τομείς της 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας. Η θεσμική εμπέδωση μιας αυτόνομης 

ανθρωπολογικής ταυτότητας αποτέλεσε προτεραιότητα την πρώτη περίοδο 

λειτουργίας του Τμήματος. Η κοινωνική ανθρωπολογία, μια διεθνώς καθιερωμένη 

επιστήμη που έκανε όμως τότε στην  Ελλάδα τα πρώτα της βήματα, έλαβε στο Τμήμα 

πλήρη θεσμική αποκατάσταση. Ήδη από τα πρώτα βήματα του Τμήματος η ανάπτυξη 

της επικοινωνίας με την ιστοριογραφία και η συστηματική καλλιέργεια του διαλόγου 

ανάμεσα στα δύο γνωστικά αντικείμενα αποτελούσε πρωταρχικό μέλημα. Η 

μετονομασία του Τμήματος αναβάθμισε το ρόλο της ιστορίας και αποτέλεσε την 

τυπική επισφράγιση της προϋπάρχουσας δημιουργικής συνομιλίας ιστορίας και 

κοινωνικής ανθρωπολογίας θέτοντας τη διεπιστημονικότητα σε στέρεες βάσεις.  

Με την παροχή ενός ολοκληρωμένου προγράμματος σπουδών, το Τμήμα έδωσε 

έμφαση στη διδασκαλία, ενώ μέσα από το μεταπτυχιακό πρόγραμμα αναπτύχθηκε η 

έρευνα σε επικοινωνία και συγχρονισμό με τις διεθνείς επιστημονικές εξελίξεις στα 

πεδία της κοινωνικής ανθρωπολογίας και της ιστορίας. Μία σημαντική διάσταση του 

προγράμματος ήταν η ανανέωση των δύο κλάδων και ο συνεχής διάλογος με τα 

διεθνή ακαδημαϊκά περιβάλλοντα, ξεφεύγοντας από την περιχαράκωση σε  

ελληνοκεντρικά σχήματα τα οποία σε μεγάλο βαθμό κυριαρχούσαν  στο ελληνικό 

ακαδημαϊκό περιβάλλον. Ο διεπιστημονικό χαρακτήρας του ενισχύθηκε και 

εμπλουτίστηκε από συγγενείς κλάδους των κοινωνικών επιστημών, όπως η ιστορία 

της τέχνης, η γλωσσολογία, η πολιτική φιλοσοφία και η πολιτική οικονομία. 

Το Τμήμα αποτέλεσε βασικό αγωγό διάδοσης των ανθρωπολογικών ιδεών στην 

ελληνική κοινωνία υλοποιώντας ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα για την ανθρωπολογία 

στην Ελλάδα, που δίνει προτεραιότητα στην κλασική εθνογραφική μέθοδο, 

παραπέμπει στη σύγχρονη ανθρωπολογική θεωρία όχι με όρους απλής κατανάλωσης 

δάνειων σχημάτων αλλά παραγωγής μέσα από εθνογραφικές εφαρμογές στην οικεία 

και σε «άλλες» κοινωνίες, και καλεί στη συγκρότηση ελληνόφωνου ανθρωπολογικού 

λόγου. Στις ιστορικές σπουδές,  η εισαγωγή νέων θεωρητικών και μεθοδολογικών 

προσεγγίσεων στη μελέτη του παρελθόντος, οι οποίες μετασχημάτισαν διεθνώς το 

ιστοριογραφικό παράδειγμα, συνέβαλε στην ανανέωση του προγράμματος σπουδών. 

Ο σχεδιασμός του προγράμματος των ιστορικών σπουδών στοχεύει στην παροχή 

γνώσεων και καλύπτει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, χώρων και περιόδων αλλά και στην 

εξοικείωση των φοιτητών/τριών με νέα πεδία  - κοινωνική ιστορία, πολιτισμική 
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ιστορία, διανοητική ιστορία, ιστορική δημογραφία, προφορική ιστορία, ιστορία του 

φύλου, ιστορία της οικογένειας- αλλά και με μία ανανεωμένη πολιτική ιστορία και 

ιστορία των θεσμών.  

 

 

Γ. Το Π.Μ.Σ. «Κοινωνική και Ιστορική Ανθρωπολογία» 
 

1. Πολιτική διασφάλισης ποιότητας 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Κοινωνική και Ιστορική 

Ανθρωπολογία» του Τμήματος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου δεσμεύεται σε μια πολιτική που αποσκοπεί στην παροχή 

υψηλού επιπέδου παιδείας, στην παραγωγή νέας γνώσης σε συνθήκες ακαδημαϊκής 

ελευθερίας, ασφάλειας, ισοπολιτείας και διαφάνειας, καθώς και αξιολόγησης της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η πολιτική αυτή εγκρίθηκε από τη Συνέλευση του 

Τμήματος και συνάδει με την πολιτική ποιότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, όπως 

αυτή στοιχειοθετείται στις σχετικές αποφάσεις της Συγκλήτου του Ιδρύματος, της 

Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας, τον στρατηγικό σχεδιασμό του Πανεπιστημίου και 

τις αρχές του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας. Το ΠΜΣ 

«Κοινωνική και Ιστορική Ανθρωπολογία», το οποίο εντάσσεται στα γνωστικά 

αντικείμενα της Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και της Ιστορικής Ανθρωπολογίας, 

αποσκοπεί στην εκπαίδευση των φοιτητών/τριών του στο βέλτιστο δυνατό επίπεδο, 

εφοδιάζοντάς τους/τις με ποιοτικές γνώσεις και δεξιότητες που αντιστοιχούν στην 

ακαδημαϊκή φυσιογνωμία του. 

Αρχές Ποιότητας 

Το ΠΜΣ «Κοινωνική και Ιστορική Ανθρωπολογία» αναγνωρίζει ότι η πολιτική 

ποιότητας συνιστά μια διαρκή διαδικασία βελτίωσης των εκπαιδευτικών και 

ερευνητικών πρακτικών και ότι από την άποψη αυτή απαιτείται εγρήγορση και 

ακαδημαϊκός διάλογος για τη διασφάλισή της. Στη διαμόρφωση πολιτικής ποιότητας 

το ΠΜΣ λαμβάνει υπόψη τις ευρύτερες ακαδημαϊκές εξελίξεις και τη διαμόρφωση 

ενός ευρωπαϊκού και διεθνούς ακαδημαϊκού χάρτη ως προς τη σύνθεση και δομή των 

Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών, καθώς και της αγοράς εργασίας όπου τα 

δεδομένα μεταβάλλονται διαρκώς. Στο πλαίσιο αυτό: 

▪ Το πρόγραμμα σπουδών του ΠΜΣ διαμορφώνεται με στόχο την προσφορά 

γνώσεων και την ανάπτυξη δεξιοτήτων στα γνωστικά αντικείμενα της Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας και της Ιστορικής Ανθρωπολογίας σε διεπιστημονικό πλαίσιο. 

▪ Τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ ανταποκρίνονται στο Ευρωπαϊκό και 

Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης επιπέδου 7.  

▪ Επιλέγεται διδακτικό προσωπικό που ανταποκρίνεται πλήρως στις διδακτικές 

ανάγκες του ΠΜΣ.  

▪ Επιδιώκεται η σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα.  

▪ Παρέχονται υψηλού επιπέδου γνώσεις, οι οποίες προσφέρουν τη δυνατότητα 

διαφορετικών επαγγελματικών διαδρομών στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, ενώ 

αποτελούν τη βάση για σπουδές σε διδακτορικό επίπεδο.  

▪ Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη ποιότητα των ηλεκτρονικών υπηρεσιών για την 

υποστήριξη των μαθημάτων, καθώς και στην υποστήριξη του διδακτικού έργου 

μέσω μιας μεγάλης βιβλιογραφικής συλλογής στο Παράρτημα Βιβλιοθήκης του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου στη Μυτιλήνη.  
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Διασφάλιση Ποιότητας 

Το ΠΜΣ «Κοινωνική και Ιστορική Ανθρωπολογία» εφαρμόζει τις διαδικασίες 

διασφάλισης ποιότητας του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας 

(ΕΣΔΠ) του Πανεπιστημίου Αιγαίου, με την κατά περίπτωση απαιτούμενη 

εξειδίκευση. Η εφαρμογή του ΕΣΔΠ και η επίτευξη των στόχων της Πολιτικής 

Ποιότητας του ΠΜΣ αποτελούν αρμοδιότητα της Συντονιστικής Επιτροπής του 

ΠΜΣ, της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) και της Συνέλευσης του 

Τμήματος. Συγκεκριμένα: 

▪ Η Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του ΠΜΣ, η οποία είναι υπεύθυνη για την εν γένει 

λειτουργία του και την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών, 

εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, 

καθώς και την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, και συντάσσει 

απολογισμό του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου του ΠΜΣ κατά τη λήξη της 

θητείας της ΣΕ με ευθύνη του/της Διευθυντή/τριας του ΠΜΣ που έχει ταυτόχρονα 

και το ρόλο του/της Προέδρου της ΣΕ. 

▪ Η ΟΜΕΑ συμμετέχει στη διαδικασία διασφάλισης ποιότητας του ΠΜΣ στο 

πλαίσιο των γενικότερων αρμοδιοτήτων της για τη διασφάλιση ποιότητας των 

προγραμμάτων του Τμήματος με τη συγκέντρωση ετήσιων απογραφικών 

δεδομένων και αποστολή τους στη ΜΟΔΙΠ του Πανεπιστημίου Αιγαίου.  

Ως προς τις διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας: 

▪ Διενεργείται ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του ΠΜΣ. Το ΠΜΣ εξετάζεται και 

επικαιροποιείται κάθε εαρινό εξάμηνο και σε ετήσια βάση. Προς την κατεύθυνση 

αυτή συλλέγονται και ταξινομούνται δεδομένα που αφορούν το ΠΜΣ και 

αναλύονται τα αποτελέσματά τους.  

▪ Αξιολογείται ετησίως η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου. 

Πραγματοποιείται αξιολόγηση των μαθημάτων και των διδασκόντων/ουσών από 

τους μεταπτυχιακούς φοιτητές και τις φοιτήτριες σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 

στο εσωτερικό σύστημα διασφάλισης ποιότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, υπό 

την επίβλεψη της ΟΜΕΑ του Τμήματος και της ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος. 

▪ Γίνεται σύγκριση, σε τακτά χρονικά διαστήματα, με αντίστοιχα ΠΜΣ που 

προσφέρονται από Ιδρύματα του εσωτερικού και εξωτερικού, γνωστά για την 

πρωτοπορία τους. Η σύγκριση αφορά το πρόγραμμα σπουδών και το περιεχόμενο 

των μαθημάτων. 

▪ Το ΠΜΣ πιστοποιείται και αξιολογείται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης 

Εκπαίδευσης. Η Αρχή προβαίνει σε συνολική αποτίμηση του έργου που 

επιτελέστηκε από το ΠΜΣ στη βάση ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων. 

Δημοσιοποίηση Πολιτικής Διασφάλισης Ποιότητας 

Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

«Κοινωνική και Ιστορική Ανθρωπολογία» είναι διαθέσιμη στον ιστότοπο του ΠΜΣ, 

καθώς και στον ηλεκτρονικό Οδηγό Σπουδών που επικαιροποιείται ετησίως, και είναι 

άμεσα διαθέσιμη σε κάθε ενδιαφερόμενο. Οι νεοεισερχόμενοι/ες φοιτητές/τριες 

ενημερώνονται για την πολιτική αυτή σε ειδική ενημερωτική συνάντηση στην αρχή 

κάθε ακαδημαϊκού έτους. 

Η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας στον ιστότοπο του ΠΜΣ 

https://www.sah.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/09/Α2-Πολιτική-διασφάλισης-

ποιότητας.pdf 

 

https://www.sah.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/09/Α2-Πολιτική-διασφάλισης-ποιότητας.pdf
https://www.sah.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/09/Α2-Πολιτική-διασφάλισης-ποιότητας.pdf
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2. Κανονισμός Λειτουργίας 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Άρθρο 1. Γενικές Αρχές  

Σύμφωνα με την παρ. 1.β. του άρθρου 63 του Ν. 4957/2022, ο δεύτερος κύκλος σπουδών 

αφορά στην οργάνωση Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με ελάχιστο 

αριθμό εξήντα (60) πιστωτικών μονάδων (ECTS) και ελάχιστη διάρκεια δύο (2) 

ακαδημαϊκών εξαμήνων, η επιτυχής ολοκλήρωση των οποίων οδηγεί στο επίπεδο επτά (7) 

του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων, σύμφωνα με το άρθρο 47 του 

ν. 4763/2020. 

Κάθε υποψήφιος/α, που επιλέγει να φοιτήσει στο Π.Μ.Σ., θα πρέπει να λαμβάνει εγκαίρως 

γνώση του παρόντος Κανονισμού και να αποδέχεται τους κανόνες λειτουργίας του Π.Μ.Σ.  

Ο παρών Κανονισμός αναρτάται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ., στον ιστότοπο του 

Τμήματος. 

 

Άρθρο 2. Αντικείμενο και Σκοπός του ΠΜΣ  

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Κοινωνική και Ιστορική Ανθρωπολογία» 

εντάσσεται στον στρατηγικό σχεδιασμό του Πανεπιστημίου Αιγαίου, διέπεται από 

επιστημονική συνοχή και αποσκοπεί στην περαιτέρω προαγωγή της γνώσης, την ανάπτυξη 

της έρευνας και των τεχνών, την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, κοινωνικών, 

πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας, στην υψηλού επιπέδου εξειδίκευση των 

διπλωματούχων σε θεωρητικές και εφαρμοσμένες περιοχές συγκεκριμένων γνωστικών 

κλάδων, ειδικές θεματικές ενότητες ή επιμέρους κλάδους των γνωστικών αντικειμένων του 

πρώτου κύκλου σπουδών του οικείου Τμήματος. 

Σκοπός του προγράμματος είναι η εξειδίκευση σε ορισμένους τομείς της κοινωνικής και 

ιστορικής ανθρωπολογίας, η εμβάθυνση στις μεσογειακές, βαλκανικές και ευρωπαϊκές 

ανθρωπολογικές και ιστορικές σπουδές, η προαγωγή της ανθρωπολογικής έρευνας στη 

νεοελληνική κοινωνία και ιστορία (από το 19ο αιώνα μέχρι σήμερα) με συγκριτικό 

προσανατολισμό στον ευρύτερο ιστορικό και πολιτισμικό χώρο στον οποίο εντάσσονται οι 

κοινωνίες της ελλαδικής χερσονήσου, και τέλος, η κατάρτιση στελεχών εξειδικευμένων στην 

ανθρωπολογική και ιστορική έρευνα. 

Ειδικότερα το Πρόγραμμα σκοπεύει: 

- Να προσφέρει στους/ις φοιτητές/-ήτριές του τις απαραίτητες γνώσεις, εμπειρίες και 

δεξιότητες που θα τους/ις καταστήσουν ικανούς/ές να επιδιώξουν επαγγελματική 

σταδιοδρομία σε τομείς επιστημονικής εργασίας που σχετίζονται με την κοινωνική 

ανθρωπολογία και την ιστορία. 

- Να προάγει τις επιστήμες της κοινωνικής ανθρωπολογίας και ιστορίας τόσο στον τομέα της 

θεωρίας όσο και της εμπειρικής έρευνας και των συνεπαγόμενων εφαρμογών της.  

Το Πρόγραμμα απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στην «Κοινωνική και 

Ιστορική Ανθρωπολογία» με τις εξής κατευθύνσεις: 

α. Ανθρωπολογική 

β. Ιστορική 

 

Άρθρο 3. Αρμόδια Όργανα/Επιτροπές για την ίδρυση-λειτουργία του ΠΜΣ  

Για την ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. αρμόδια όργανα/επιτροπές είναι: 

• Η Σύγκλητος του Ιδρύματος 

• Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.) 

• Η Συνέλευση του Τμήματος  

• Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ. 

• Ο Διευθυντής ή η Διευθύντρια του Π.Μ.Σ. 

• Η Επιτροπή Αξιολόγησης και Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών/τριών 

 

3.1. Σύγκλητος (παρ. 1 άρθρο 82  Ν.4957/2022) 

Η Σύγκλητος του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 
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1. εγκρίνει την ίδρυση Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ή την 

τροποποίηση της απόφασης ίδρυσης του Π.Μ.Σ., 

2. εγκρίνει την παράταση της χρονικής διάρκειας της λειτουργίας των Π.Μ.Σ., 

3. συγκροτεί την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, σε περίπτωση διατμηματικών ή 

διιδρυματικών ή κοινών Π.Μ.Σ., 

4. αποφασίζει την κατάργηση των Π.Μ.Σ. που προσφέρονται από το Α.Ε.Ι. 

 

3.2. Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών (παρ. 1 και 2 άρθρο 79 Ν.4957/2022) 

Σε κάθε Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Α.Ε.Ι.), με απόφαση της Συγκλήτου κατόπιν 

πρότασης των Κοσμητειών των Σχολών του Α.Ε.Ι., συγκροτείται Επιτροπή Μεταπτυχιακών 

Σπουδών. Αρμοδιότητα της Επιτροπής είναι: 

1. η υποβολή γνώμης προς τη Σύγκλητο του Α.Ε.Ι. για την ίδρυση νέων προγραμμάτων 

μεταπτυχιακών σπουδών ή την τροποποίηση των ήδη λειτουργούντων προγραμμάτων 

μεταπτυχιακών σπουδών, μετά από αξιολόγηση των αιτημάτων των Συνελεύσεων των 

Τμημάτων για την ίδρυση νέων προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών, των σχετικών 

εκθέσεων σκοπιμότητας και βιωσιμότητάς τους και την κοστολόγηση της λειτουργίας του 

Π.Μ.Σ., καθώς και η δυνατότητα αναπομπής τους, αν η εισήγηση δεν είναι επαρκώς 

αιτιολογημένη ή οι συνοδευτικές εκθέσεις δεν είναι πλήρεις, 

2.  η κατάρτιση σχεδίου Κανονισμού για προγράμματα δεύτερου και τρίτου κύκλου 

σπουδών του Α.Ε.Ι. και η υποβολή του προς τη Σύγκλητο, 

3.  η εκπόνηση πρότυπου σχεδίου Κανονισμού λειτουργίας προγράμματος 

μεταπτυχιακών σπουδών, 

4. ο έλεγχος της τήρησης των Κανονισμών λειτουργίας των προγραμμάτων 

μεταπτυχιακών σπουδών, 

5. η παρακολούθηση της εφαρμογής της νομοθεσίας, του Κανονισμού και των 

αποφάσεων των οργάνων διοίκησης του Α.Ε.Ι. από τα προγράμματα μεταπτυχιακών 

σπουδών, 

6. η παρακολούθηση της εφαρμογής της διαδικασίας απαλλαγής από την υποχρέωση 

καταβολής τελών φοίτησης, 

7. κάθε άλλη αρμοδιότητα που ορίζεται από τον Εσωτερικό Κανονισμό. 

 

3.3. Συνέλευση του Τμήματος (παρ. 2 άρθρο 82  Ν. 4957/2022) 

Η Συνέλευση του Τμήματος είναι αρμόδια για την οργάνωση, διοίκηση και διαχείριση του 

Π.Μ.Σ. και ιδίως: 

1. συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων 

μεταπτυχιακών φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,  

2. αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του Π.Μ.Σ.,  

3. εισηγείται προς τη Σύγκλητο την τροποποίηση της απόφασης ίδρυσης του Π.Μ.Σ., 

καθώς και την παράταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ.,  

4. συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 

μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,  

5. διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης, προκειμένου να απονεμηθεί ο 

τίτλος του Π.Μ.Σ.,  

6. εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής 

Επιτροπής (Σ.Ε.). 

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμοδιότητες των περ. 1) και 4) δύναται 

να μεταβιβάζονται στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 

 

3.4. Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) (παρ. 1 και 2 άρθρο 81 και παρ. 3 άρθρο 82  του 

Ν.4957/2022) 

Η Σ.Ε. αποτελείται από τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Διδακτικού 

Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Τμήματος, που έχουν συναφές γνωστικό αντικείμενο 

με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. 

καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία. 

Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του 
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προγράμματος και ιδίως: 

1. καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, 

εφόσον το Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους σύμφωνα με το άρθρο 84, και εισηγείται την έγκρισή του 

προς την Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),  

2. καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς 

τη Συνέλευση του Τμήματος, 

3. εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ., 

4. εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται 

στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδακτορικών 

σπουδών, 

5. εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, 

καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου στις κατηγορίες διδασκόντων του άρθρου 83, 

6. εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την πρόσκληση Επισκεπτών 

Καθηγητών για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., 

7. καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο 

υποβάλλει προς τη Συνέλευση του Τμήματος, 

8. εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την ανακατανομή των μαθημάτων 

μεταξύ των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική 

αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών. 

 

3.5. Διευθυντής/ντρια Π.Μ.Σ. (παρ. 4 άρθρο 81 και παρ. 4 άρθρο 82 του  

Ν.4957/2022) 

Ο Διευθυντής/ντρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά 

προτεραιότητα βαθμίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή και ορίζεται με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό. 

Ο Διευθυντής ή η Διευθύντρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

1. ροεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις 

της,  

2. εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς 

τη Συνέλευση του Τμήματος,  

3. εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα 

σχετικά με την αποτελεσματική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,  

4. είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος σύμφωνα με το άρθρο 234 και 

ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,  

5. παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του 

Εσωτερικού Κανονισμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών, καθώς 

και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ., 

6.  ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του 

Π.Μ.Σ. 

 

3.6. Επιτροπή Αξιολόγησης Υποψηφίων Μεταπτυχιακών Φοιτητών και Φοιτητριών 

(παρ. 2α άρθρο 82 του Ν.4957/2022) 

Η Επιτροπή αποτελείται από τουλάχιστον τρία Μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος και ορίζεται με 

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

 Έργο της Επιτροπής αποτελούν τα παρακάτω: 

• Αξιολόγηση όλων των υποβληθέντων δικαιολογητικών, σύμφωνα με την κείμενη 

Νομοθεσία και τα ακαδημαϊκά κριτήρια που τυχόν έχουν τεθεί. (Ο έλεγχος της πληρότητας 

των δικαιολογητικών ενεργείται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. και του Τμήματος). 

• Έλεγχος της γλωσσικής επάρκειας. 

• Διενέργεια προσωπικών συνεντεύξεων. 

• Σύνταξη πρακτικού αξιολόγησης και κατάταξης των υποψηφίων για εισαγωγή στο 

Π.Μ.Σ. 

Η τελική κατάταξη των Υποψηφίων με βάση τη λίστα κριτηρίων του Προγράμματος και η 

πρόταση επιλογής Υποψηφίων με βάση την κατάταξη αυτή υποβάλλονται προς επικύρωση 
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στη Συνέλευση του Τμήματος. Η Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να συγκροτήσει επιπλέον 

Επιτροπές όπου αυτή κρίνει απαραίτητο. Όλες οι προτάσεις ή αποφάσεις των Επιτροπών 

εγκρίνονται από τη Συνέλευση του Τμήματος.  

 

Άρθρο 4. Αριθμός Εισακτέων – Κατηγορίες Πτυχιούχων 

Ο αριθμός εισακτέων κατ’ έτος ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο σε δεκαπέντε (15) 

μεταπτυχιακούς/ες φοιτητές/τριες. 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί και δεκτές κάτοχοι τίτλου του πρώτου κύκλου σπουδών Α.Ε.Ι 

(Πανεπιστημίων και Τ.Ε.Ι.) της ημεδαπής ή ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής. 

Σύμφωνα με το άρθρο 304 του Ν. 4957/2022, τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 

(Α.Ε.Ι.), προκειμένου να διαπιστώσουν αν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου 

ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα για την αποδοχή αίτησης και εγγραφής για 

εισαγωγή σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, 

δεσμεύονται από το Εθνικό Μητρώο Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης 

της αλλοδαπής και το Εθνικό Μητρώο Τύπων Τίτλων Σπουδών Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων 

της Αλλοδαπής του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 

Σε περίπτωση που ο τίτλος σπουδών έχει απονεμηθεί από Ίδρυμα που  συμπεριλαμβάνεται 

στον κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυμάτων που απονέμουν τίτλους σπουδών που 

οργανώνονται μέσω συμφωνίας δικαιόχρησης με ιδιωτικούς φορείς στην Ελλάδα του άρθρου 

307 του Ν. 4957/2022, η αρμόδια Γραμματεία του Τμήματος οφείλει να ζητήσει Βεβαίωση 

Τόπου Σπουδών από το Πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών ή μέρος αυτών 

βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 

σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι. 

Σε περίπτωση που κάποιο Ίδρυμα ή τίτλος σπουδών της αλλοδαπής δεν έχει καταχωρηθεί 

στα σχετικά μητρώα, ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. εξετάζει  αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν αιτήματος από την 

αρμόδια Γραμματεία του Τμήματος αν πληρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις και με 

απόφασή του τα εντάσσει στα μητρώα. 

Επίσης, γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι από τα Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 

(Α.Σ.Ε.Ι.) (άρθρα 1 και 88 Ν. 3883/2010 - ΦΕΚ 167/Α΄/24.09.2010), τη Σχολή Αξιωματικών 

της Ελληνικής Αστυνομίας (παρ. 5 άρθρο 38 Ν. 4249/2014 - ΦΕΚ 73/Α΄/24.03.2014), τη 

Σχολή Ανθυποπυραγών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας (παρ. 14 άρθρο 69 Ν. 4249/2014 

2014 - ΦΕΚ 73/Α΄/24.03.2014) και τη Σχολή Δοκίμων Σημαιοφόρων Λιμενικού Σώματος – 

Ελληνικής Ακτοφυλακής (Σ.Δ.Σ.Λ.Σ. – ΕΛ.ΑΚΤ.) (άρθρο 1 ΠΔ 75/2018 – ΦΕΚ 

145/Α΄/07.08.2018). 

Επίσης, γίνονται δεκτοί επί πτυχίω φοιτητές και φοιτήτριες των ιδρυμάτων της ημεδαπής, 

υπό την προϋπόθεση ότι θα έχουν ολοκληρώσει τις υποχρεώσεις τους και θα έχουν 

προσκομίσει σχετική βεβαίωση μέχρι την ημερομηνία εγγραφής τους στο Π.Μ.Σ. 

 

Άρθρο 5. Διαδικασίες επιλογής 

5.1. Προκήρυξη 

Κάθε χρόνο το Π.Μ.Σ. του Τμήματος, μετά από απόφαση της Συνέλευσης δημοσιεύει, 

τουλάχιστον έναν (1) μήνα πριν την καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων, 

προκήρυξη, σε πρόσφορο μέσο συμπεριλαμβανομένης και της ιστοσελίδας του οικείου 

Τμήματος και του Ιδρύματος, σχετική με το Π.Μ.Σ, του οποίου η έναρξη έχει 

προγραμματισθεί για το αμέσως επόμενο ακαδημαϊκό έτος ή εξάμηνο σπουδών. Στην 

προκήρυξη αναφέρονται οι προϋποθέσεις εισαγωγής, οι κατηγορίες πτυχιούχων, ο αριθμός 

εισακτέων, ο τρόπος εισαγωγής, τα κριτήρια επιλογής, η διενέργεια συνέντευξης, οι 

προθεσμίες υποβολής αιτήσεων καθώς και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται κ.λπ.  

Ο τρόπος εισαγωγής προϋποθέτει προφορική συνέντευξη, για την οποία θα πρέπει να 

γίνεται μνεία στην προκήρυξη. 

 

5.2. Υποβολή αιτήσεων 

Οι αιτήσεις των Υποψηφίων πρέπει να συνοδεύονται από τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά 

σύμφωνα με την προκήρυξη. Η αίτηση και τα ηλεκτρονικά αντίγραφα των δικαιολογητικών 

κατατίθενται στο σύστημα «Ναυτίλος» (https://nautilus.aegean.gr/). Έντυπα αντίγραφα 

https://nautilus.aegean.gr/
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κατατίθενται κατά την εγγραφή. 

Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι: 

1. Αίτηση υποβολής υποψηφιότητας. 

2. Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα και τυχόν επιστημονικές δημοσιεύσεις, πτυχιακή 

εργασία -όπου αυτή είναι προαπαιτούμενο για την απόκτηση του πτυχίου- και εργασίες που 

εκπονούνται στο πλαίσιο του προγράμματος προπτυχιακών σπουδών. 

3. Φωτοτυπία πτυχίου/διπλώματος ή Βεβαίωση Περάτωσης Σπουδών. Οι Υποψήφιοι/ες από 

Ιδρύματα της αλλοδαπής πρέπει να προσκομίσουν πιστοποιητικό αναγνώρισης από τον 

Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., σύμφωνα με το άρ. 34, παρ. 7 του ν. 4485/2017. 

4. Φωτοτυπία πιστοποιητικού αναλυτικής βαθμολογίας προπτυχιακών μαθημάτων στο οποίο 

θα αναγράφεται ο βαθμός του πτυχίου/διπλώματος. 

5. Υπόμνημα που να αναφέρονται τα ερευνητικά ενδιαφέροντα του/ης υποψηφίου/ας καθώς 

και τους λόγους για τους οποίους επιθυμεί να συνεχίσει τις σπουδές του/ης σε μεταπτυχιακό 

επίπεδο (1000-2000 λέξεις). 

6. Εάν υπάρχουν, αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας. 

7. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας. 

8. Δύο συστατικές επιστολές. 

9. Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας της αγγλικής γλώσσας επιπέδου Β2. Το επίπεδο 

γλωσσομάθειας της ξένης γλώσσας αποδεικνύεται με τους εξής τρόπους: α) Κρατικό 

Πιστοποιητικό του ν. 2740/1999, όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 19 του άρθρου 13 του ν. 

3149/2003. β) Πτυχίο Ξένης Γλώσσας και Φιλολογίας ή Πτυχίο Ξένων Γλωσσών 

Μετάφρασης και Διερμηνείας της ημεδαπής ή αντίστοιχο και ισότιμο σχολών της αλλοδαπής. 

γ) Πτυχίο, προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό δίπλωμα ή διδακτορικό δίπλωμα οποιουδήποτε 

αναγνωρισμένου ιδρύματος τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της αλλοδαπής. δ) Απολυτήριο τίτλο 

ισότιμο των ελληνικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, εφόσον έχουν αποκτηθεί 

μετά από κανονική φοίτηση τουλάχιστον έξι ετών στην αλλοδαπή. ε) Λοιπά πιστοποιητικά 

Γλωσσομάθειας επιπέδου Β2 όπως αυτά αναφέρονται στο εκάστοτε ισχύον Παράρτημα 

Απόδειξης Γλωσσομάθειας του ΑΣΕΠ. 

Η άδεια επάρκειας διδασκαλίας ξένης γλώσσας δεν αποδεικνύει τη γνώση ξένης γλώσσας 

(π.δ. 347/2003). Οι υποψήφιοι που είναι κάτοχοι της σχετικής άδειας πρέπει να 

προσκομίσουν επικυρωμένο αντίγραφο και ακριβή μετάφραση του τίτλου σπουδών βάσει του 

οποίου εκδόθηκε η άδεια επάρκειας διδασκαλίας ξένης γλώσσας). 

Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/ήτρια δεν ολοκληρώσει επιτυχώς τις σπουδές 

του/ης, έχει δικαίωμα να υποβάλει εκ νέου υποψηφιότητα στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών «Κοινωνική και Ιστορική Ανθρωπολογία» μόνο μετά την πάροδο 5 ετών από τη 

διακοπή των σπουδών του/ης. 

 

5.3. Κριτήρια επιλογής 

Η επιλογή των εισακτέων πραγματοποιείται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

α) Προφορική συνέντευξη σε ποσοστό 50%. 

β) Βαθμός πτυχίου σε ποσοστό 25%. 

γ) Μέσος όρος (Μ.Ο.) βαθμολογίας στα προπτυχιακά μαθήματα που είναι σχετικά με το 

γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. σε ποσοστό 5%. 

δ) Επίδοση στην πτυχιακή εργασία, όπου αυτή προβλέπεται στον πρώτο κύκλο σπουδών σε 

ποσοστό 3%. 

ε) Συστατικές επιστολές σε ποσοστό 2%. 

στ) Ερευνητική (π.χ. συμμετοχή σε ερευνητικά έργα) ή επαγγελματική δραστηριότητα 

σχετική με το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. ή κατοχή μεταπτυχιακού τίτλου, σε ποσοστό 10%. 

ζ) Συνάφεια επιστημονικού κλάδου, όπως αυτή προκύπτει από τον τίτλο σπουδών, σε 

ποσοστό 5%. 

 

5.4. Κατάρτιση Πίνακα Αξιολόγησης  

Με βάση τα θεσπισθέντα κριτήρια, η Επιτροπή Επιλογής καταρτίζει τον Πίνακα 

Αξιολόγησης των υποψηφίων και τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση. Ειδικότερα: 
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α) Η Επιτροπή Επιλογής καταρτίζει αρχικά έναν πλήρη κατάλογο όσων έχουν υποβάλει 

αίτηση. 

β) Απορρίπτει τους/τις υποψηφίους/ες που δεν πληρούν τα ελάχιστα τυπικά κριτήρια. 

γ) Καλεί σε συνέντευξη όσους/ες υποψηφίους/ες έχουν υποβάλει τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά και πληρούν τα ελάχιστα τυπικά κριτήρια όπως αυτά ορίζονται από τις 

ισχύσουσες διατάξεις και τον παρόντα κανονισμό (τίτλος σπουδών Α’ κύκλου, επαρκής 

γνώση της Αγγλικής επιπέδου Β2 η οποία θα αποδεικνύεται είτε με το πιστοποιητικό 

γλωσσομάθειας είτε με επιτυχία στις σχετικές εξετάσεις. Η συνέντευξη πραγματοποιείται από 

τα Μέλη της οικείας Επιτροπής Επιλογής. 

δ) Ιεραρχεί βαθμολογικά τους/τις υποψηφίους/ες και καταρτίζει τον τελικό πίνακα επιλογής. 

Ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων/ουσών εγκρίνεται και επικυρώνεται από τη Συνέλευση 

και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

ε) Εάν κατά την επιλογή των δεκαπέντε (15) φοιτητών/τριών με την υψηλότερη βαθμολογία 

μεταξύ των υποψηφίων υπάρξουν υποψήφιοι/ες με τον ίδιο συνολικό 

αριθμό μορίων, τότε αυτοί/ές γίνονται δεκτοί στο πρόγραμμα καθ’ υπέρβαση του συνολικού 

αριθμού. 

 

5.5. Εγγραφή επιλεγέντων/εισων στο Π.Μ.Σ. 

Οι επιλεγέντες/είσες εγγράφονται στο ΠΜΣ εντός της προθεσμίας που ανακοινώνεται από τη 

Γραμματεία προσκομίζοντας για την εγγραφή τους τα δικαιολογητικά που αναφέρονται στην 

προκήρυξη. Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών/τριών, θα κληθούν αν 

υπάρχουν, οι επιλαχόντες/ 

ούσες, με βάση τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα, να εγγραφούν στο 

Πρόγραμμα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄: ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Άρθρο 6. Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

6.1. Χρονική διάρκεια φοίτησης 

Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδ. έτους. Η χρονική διάρκεια φοίτησης 

στο ΠΜΣ που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών  Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε 

τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης 

διπλωματικής εργασίας. 

Για το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών απαιτείται η επιτυχής ολοκλήρωση των 

υποχρεώσεων των φοιτητών/-τριών κατά τη διάρκεια τριών διδακτικών εξαμήνων και 

ακολούθως η εκπόνηση διπλωματικής εργασίας η οποία πρέπει να ολοκληρωθεί σε διάστημα 

όχι μικρότερο του ενός εξαμήνου και όχι μεγαλύτερο των δύο εξαμήνων. 

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών ορίζεται στα πέντε (5) 

ακαδημαϊκά εξάμηνα. 

Ο/Η µεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια µε αίτησή του/της μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα 

παράταση φοίτησης, η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει το ήμισυ της κανονικής διάρκειας 

φοίτησης στο Π.Μ.Σ. 

 

6.2.  Μερική φοίτηση 

Για τους/τις εργαζόμενους/ες μεταπτυχιακούς/ες φοιτητές/τριες προβλέπεται η δυνατότητα 

μερικής φοίτησης. Οι φοιτητές/τριες αυτής της κατηγορίας θα πρέπει αποδεδειγμένα να 

εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα και να προσκομίσουν σχετική 

σύμβαση εργασίας ή βεβαίωση εργοδότη. 

 Μερική φοίτηση προβλέπεται και για μη εργαζόμενους/ες φοιτητές/τριες που αδυνατούν 

να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της πλήρους φοίτησης για λόγους υγείας, οικογενειακούς, 

στράτευσης, λόγοι ανωτέρας βίας κ.ά.  

Οι ενδιαφερόμενοι/ες υποβάλλουν αίτημα προς τη Συνέλευση του Τμήματος πριν την 

έναρξη των μαθημάτων του Προγράμματος. 

Η διάρκεια μερικής φοίτησης δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής 

διάρκειας. 
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6.3.  Αναστολή φοίτησης 

Ο/Η μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια με αίτησή του μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα 

αναστολή φοίτησης η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο συνεχόμενα εξάμηνα. 

 

6.3.1. Διαδικασία αναστολής 

Η διαδικασία αναστολής αναλύεται στα παρακάτω βήματα: 

1. Αίτηση του/της ενδιαφερόμενου/ης, στην αρχή του ακαδ. εξαμήνου στη Συνέλευση 

του Τμήματος, στην οποία θα αναφέρονται οι λόγοι για τους οποίους αιτείται την αναστολή. 

Στην αίτηση επισυνάπτονται τα σχετικά δικαιολογητικά (εφόσον υπάρχουν). 

2. Σχετική αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, όπου θα αναφέρεται 

ότι κατά τη διάρκεια της αναστολής της φοίτησης αίρεται η φοιτητική ιδιότητα και 

αναστέλλονται όλα τα σχετικά δικαιώματα του/της φοιτητή/τριας.  

Η φοιτητική ιδιότητα αποκτάται ξανά αυτομάτως μετά τη λήξη της αναστολής. Όσοι/ες 

μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν λάβει από τον Φορέα Εργασίας τους εκπαιδευτική 

άδεια για τη φοίτησή τους σε Π.Μ.Σ. δεν δικαιούνται κατά το ίδιο χρονικό διάστημα 

αναστολή φοίτησης. 

Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη 

ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.  

 

6.4. Διαγραφή φοιτητή/τριας 

Η Συνέλευση του Τμήματος, μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη 

διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριων εάν: 

- η παρακολούθηση των μαθημάτων κριθεί πλημμελής λόγω αδικαιολόγητων απουσιών, 

- έχουν αποτύχει οριστικά στην επαναληπτική εξέταση μαθήματος και δεν έχουν 

ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, 

- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα 

κανονισμό, εκτός αν συντρέχουν αποδεδειγμένα σοβαροί και εξαιρετικοί λόγοι, οι οποίοι 

εξετάζονται κατά περίπτωση από τη Συνέλευση. 

- υποπέσουν σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας (ν. 

2121/1993) κατά τη συγγραφή των εργασιών τους, 

- έχουν καταθέσει οι ίδιοι/ες οι φοιτητές/τριες αίτηση διαγραφής στη Γραμματεία του 

Τμήματος (στην περίπτωση αυτή η αίτηση  εγκρίνεται αυτοδίκαια από τη Συνέλευση). 

 

Άρθρο 7. Πρόγραμμα Σπουδών  

7.1. Πρόγραμμα μαθημάτων  

1. Το ΠΜΣ ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους. 

2. Για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ. απαιτείται η επιτυχής εξέταση σε όλα τα μαθήματα του 

προγράμματος σπουδών, η επιτυχής εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας και 

η συγκέντρωση 120 πιστωτικών μονάδων (ECTS). 

Πιο αναλυτικά: Για την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών απαιτούνται 120 

πιστωτικές μονάδες από μαθήματα που προσφέρονται στο Π.Μ.Σ. και την εκπόνηση 

Διπλωματικής Εργασίας. Οι διδακτικές μονάδες του κάθε μαθήματος είναι τρεις (3) και οι 

πιστωτικές μονάδες δέκα (10) και αντιστοιχούν σε τρεις ώρες διδασκαλίας την εβδομάδα. Η 

εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας αντιστοιχεί σε εννέα διδακτικές 

μονάδες και τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες. Τα μαθήματα των δύο πρώτων εξαμήνων είναι 

υποχρεωτικά και η επιτυχής ολοκλήρωσή τους είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 

παρακολούθηση του τρίτου εξαμήνου. Κατά το τρίτο εξάμηνο οι φοιτητές/ήτριες καλούνται 

να επιλέξουν ανάμεσα α) στην Ανθρωπολογική ή β) την Ιστορική κατεύθυνση. Οι 

υποχρεώσεις τους στο πλαίσιο της κατεύθυνσης που επέλεξαν είναι να παρακολουθήσουν 

δύο τουλάχιστον από τα μαθήματα της κατεύθυνσης. Το τρίτο μάθημα μπορούν να επιλέξουν 

είτε από τα μαθήματα της κατεύθυνσης που δεν επέλεξαν είτε από τα υπόλοιπα 

προσφερόμενα μαθήματα της κατεύθυνσής τους. Μετά το τέλος του τρίτου εξαμήνου και την 

κάλυψη των υποχρεώσεών τους οι φοιτητές/τριες εκπονούν τη Διπλωματική Εργασία τους, η 

ολοκλήρωση της οποίας είναι υποχρεωτική για την απονομή του Μεταπτυχιακού 

Διπλώματος. 
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7.1.1. Μαθησιακά αποτελέσματα 

Ο/Η απόφοιτος/η του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών “Κοινωνική και Ιστορική 

Ανθρωπολογία” του Τμήματος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας έχει εμβαθύνει σε 

κομβικά ζητήματα των δύο επιστημονικών κλάδων, έχει αποκτήσει στέρεη γνώση των 

πρόσφατων προσεγγίσεων και πορισμάτων της διεπιστημονικής έρευνας, και έχει εκπαιδευτεί 

στην εθνογραφική ή την αρχειακή έρευνα κατά την εκπόνηση της διπλωματικής διατριβής. 

Ως εκ τούτο, ο/η απόφοιτος/η της κατεύθυνσης Κοινωνικής Ανθρωπολογίας έχει αποκτήσει 

εξειδικευμένες γνώσεις που του/ης επιτρέπουν να κατανοεί, να αντιμετωπίζει κριτικά και να 

διερευνά το πώς οι άνθρωποι οργανώνουν την καθημερινή τους ζωή και το νόημα που 

αποδίδουν στις πράξεις τους, καθώς επίσης τους τρόπους αντίληψης της πολιτισμικής 

ομοιότητας και διαφοράς. Αντιστοίχως, ο/η απόφοιτος/η της κατεύθυνσης Ιστορίας έχει 

αποκτήσει εξειδικευμένες γνώσεις που του/ης επιτρέπουν να κατανοεί, να αντιμετωπίζει 

κριτικά και να διερευνά τις ιστορικές εξελίξεις στα πεδία της πολιτικής, της κοινωνίας, της 

οικονομίας, και των ιδεών, καθώς και τις χρήσεις του παρελθόντος στο παρόν, ιδιαίτερα στις 

σύγχρονες κοινωνίες. 

 

7.1.2. Επαγγελματικά δικαιώματα και δυνατότητες 

 

Το πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών “Κοινωνική και Ιστορική Ανθρωπολογία” του 

Τμήματος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας προσφέρει τις απαραίτητες γνώσεις, 

εμπειρίες και δεξιότητες που καθιστούν τους/ις απόφοιτους/ες ικανούς/ές να επιδιώξουν 

επαγγελματική σταδιοδρομία σε τομείς επιστημονικής εργασίας που σχετίζονται με την 

κοινωνική ανθρωπολογία και την ιστορία. Ενδεικτικά οι απόφοιτοι/ες του προγράμματος 

μπορούν να απασχοληθούν στην έρευνα και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, σε μουσεία, 

βιβλιοθήκες, αρχεία και πολιτιστικούς φορείς, σε φορείς υγείας και ασφάλισης, σε κάθε 

είδους φορείς, οργανισμούς και θεσμούς παροχής κοινωνικών υπηρεσιών, καθώς και στον 

ευρύτερο τομέα της επικοινωνίας. 

 

7.2. Γλώσσα διδασκαλίας 

Τα μαθήματα διεξάγονται στην ελληνική γλώσσα. 

 

7.3. Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Προγράμματος 

Στην αρχή κάθε εξαμήνου και πριν την έναρξη των μαθημάτων αναρτάται στην ιστοσελίδα 

του Τμήματος ή του Π.Μ.Σ. το ετήσιο Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Προγράμματος, το οποίο 

έχει επιμεληθεί ο Διευθυντής ή η Διευθύντρια του Π.Μ.Σ. και έχει εγκριθεί από τη 

Συνέλευση και το οποίο περιλαμβάνει τις ημερομηνίες έναρξης και λήξης των διδακτικών 

περιόδων, τις περιόδους εξετάσεων, τις αργίες κ.λπ. Το Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του 

προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών εναρμονίζεται κατά το δυνατόν με το Ακαδημαϊκό 

Ημερολόγιο των προπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών του Ιδρύματος. Στην αρχή κάθε 

περιόδου ανακοινώνεται το ωρολόγιο πρόγραμμα, στο οποίο περιλαμβάνονται οι ημέρες και 

οι ώρες διδασκαλίας των μαθημάτων, οι ημερομηνίες άλλων εκδηλώσεων ή υποχρεώσεων 

κ.λπ.  

 

7.4. Ημερομηνίες εγγραφής και δηλώσεις μαθημάτων 

Στην αρχή κάθε ακαδ. εξαμήνου, πριν την έναρξη των μαθημάτων καθορίζονται και 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ/Τμήματος οι ημερομηνίες εγγραφής των φοιτητών 

και φοιτητριών, καθώς και η διαδικασία δηλώσεων των μαθημάτων που θα επιλέγονται σε 

κάθε εξάμηνο.  

 

7.5. Διάρκεια Μαθημάτων 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 8/2.7.2015/θέμα 3.2 απόφαση της Συγκλήτου του Ιδρύματος, για 

την ολοκλήρωση κάθε εξαμηνιαίου μαθήματος απαιτούνται δέκα έως δεκατρείς ενότητες 

εκπαίδευσης και μάθησης (συμπεριλαμβάνονται σε αυτές διαλέξεις, θεωρητικές εισηγήσεις, 

εργαστηριακές δράσεις, συμμετοχές σε έρευνα πεδίου κ.λπ.). Το εν λόγω Π.Μ.Σ. 
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περιλαμβάνει μαθήματα με δεκατρείς (13) ενότητες εκπαίδευσης και μάθησης ανά εξάμηνο 

και η διάρκεια εκάστης ενότητας ορίζεται σε τρεις (3) ώρες.  

 

7.6. Ημέρες Μαθημάτων 

Για την υποβοήθηση μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών που έχουν παράλληλη 

επαγγελματική απασχόληση, μαθήματα δύναται να διεξάγονται όλες τις ημέρες της 

εβδομάδας. 

 

7.7. Αναπληρώσεις μαθημάτων 

Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η έγκαιρη αναπλήρωσή του. Η 

ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. ή/και της 

πλατφόρμας ηλεκτρονικής υποστήριξης μαθημάτων. 

 

7.8. Οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

Η διδασκαλία των μαθημάτων δύναται να πραγματοποιείται διά ζώσης και με μέσα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια των εξαμήνων. Η διδασκαλία με μέσα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης δύναται να πραγματοποιείται σε ποσοστό έως πενήντα τοις εκατό 

(50%) συνολικά στο πρόγραμμα διδασκαλίας, με το ανωτέρω ποσοστό να μπορεί να 

ποικίλλει ανά μάθημα. 

Τα μαθήματα γίνονται υπό μορφή διαλέξεων, σεμιναρίων ή/και εργαστηρίων και είναι 

δυνατό να συμπεριληφθούν σ’ αυτά προπαρασκευαστικές ερευνητικές,  διδακτικές και άλλες 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 

 Η εκπαιδευτική διαδικασία μπορεί να πραγματοποιείται και με τη χρήση μεθόδων 

ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, οι οποίες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το είκοσι 

πέντε τοις εκατό (25%) των πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ. 

 

7.9. Όρια απουσιών 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες υποχρεούνται να παρακολουθούν 

όλες τις δραστηριότητες του Π.Μ.Σ. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής ή μία μεταπτυχιακή 

φοιτήτρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και επομένως έχει δικαίωμα 

συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνον αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον το 75% των ωρών 

της διδασκαλίας του μαθήματος. Σε κάθε περίπτωση, η συμμετοχή και παρακολούθηση 

διαπιστώνεται με ευθύνη των διδασκόντων και διδασκουσών των μαθημάτων. 

  

Άρθρο 8. Διδάσκοντες/ουσες στο ΠΜΣ/ Ανάθεση διδασκαλίας μαθήματος 

Κάθε μάθημα διδάσκεται από έναν/μία ή περισσότερους/ες διδάσκοντες/ουσες. Σε κάθε 

μάθημα ορίζεται από τη Συνέλευση ένας/μια διδάσκων/ουσα ως υπεύθυνος/η / 

συντονιστής/τρια του μαθήματος. 

Η ανάθεση διδακτικού έργου στο Π.Μ.Σ. γίνεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο 

άρθρο 83 του Ν. 4957/2022 και αποφασίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, ύστερα από 

εισήγηση της Σ.Ε. 

 Οι ειδικότερες προϋποθέσεις και η διαδικασία πρόσκλησης από την ημεδαπή ή την 

αλλοδαπή, καθώς και οι ειδικότεροι όροι απασχόλησης και κάθε θέμα σχετικό με τους 

διδάσκοντες που ανήκουν στις κατηγορίες των περιπτώσεων ε), στ) και ζ) της παρ. 1 του 

άρθρου 83 του Ν. 4957/2022 θα ορίζονται με απόφαση Συνέλευσης και στο πλαίσιο της 

κείμενης νομοθεσίας. 

 

8.1. Υποχρεώσεις Διδασκόντων/ουσών 

Στις υποχρεώσεις των διδασκόντων/ουσων περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων η περιγραφή του 

μαθήματος, του συνοπτικού περιεχομένου και τίτλου των διαλέξεων ή σεμιναρίων με 

παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας, του τρόπου εξέτασης του μαθήματος, η επίβλεψη της 

διπλωματικής εργασίας, η επικοινωνία με τους/τις μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες. 
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Άρθρο 9. Αξιολόγηση επίδοσης στα μαθήματα  

Οι φοιτητές/τριες του προγράμματος αξιολογούνται στο τέλος κάθε εξαμήνου για όλα τα 

μαθήματα που διδάχθηκαν. Η αξιολόγηση βασίζεται α) σε απαλλακτικές εργασίες, ή β) σε 

γραπτές εξετάσεις, που πραγματοποιούνται στην διάρκεια του εξαμήνου ή σε τακτές 

εξεταστικές περιόδους που ορίζονται στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ., ή γ) σε μεθόδους ψηφιακής 

αξιολόγησης, ή δ) σε συνδυασμό των ανωτέρω. Για την αξιολόγηση χρησιμοποιείται η 

κλίμακα βαθμολογίας 0-10, με βάση το πέντε (5) και οι βαθμοί των μαθημάτων κατατίθενται 

με την ακρίβεια ενός δεκαδικού. Οι βαθμολογίες υποβάλλονται στην Γραμματεία του 

Τμήματος εντός δύο (2) εβδομάδων από τη λήξη της εξεταστικής περιόδου. 

Ο καθορισμός του τρόπου και της διαδικασίας αξιολόγησης των φοιτητών/τριών σε ένα 

μάθημα αποτελεί αποκλειστική ευθύνη του/της διδάσκοντος/ουσας, στον/ην οποίο/α έχει 

ανατεθεί η διδασκαλία του μαθήματος από τη Συνέλευση. 

 

Άρθρο 10. Εξεταστικές περίοδοι 

Οι εξεταστικές περίοδοι είναι δύο: Φεβρουαρίου και Ιουνίου και εναρμονίζονται κατά το 

δυνατόν με τις εξεταστικές περιόδους των προπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών, όπως 

αυτές ορίζονται κάθε φορά στο Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Ιδρύματος. Σχετικά με την 

προθεσμία κατάθεσης αποτελεσμάτων εξέτασης μαθημάτων από τους/τις διδάσκοντες/ουσες 

ισχύουν τα προβλεπόμενα κάθε φορά στο Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Ιδρύματος. Σε 

περίπτωση που φοιτητής ή φοιτήτρια αποτύχει σε μάθημα, μπορεί να επανεξετασθεί άπαξ στο 

μάθημα, ήτοι (20) είκοσι μέρες μετά το πέρας της εξεταστικής του χειμερινού εξαμήνου, για 

τα μαθήματα του χειμερινού (1ο και 3ο εξάμηνο) και (20) είκοσι μέρες μετά το πέρας της 

εξεταστικής του εαρινού εξαμήνου, για τα μαθήματα του εαρινού (2ο εξάμηνο). Αν ο/η 

μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια αποτύχει, στην εξέταση του μαθήματος και στην 

επαναληπτική εξεταστική, ούτως ώστε σύμφωνα με τον παρόντα κανονισμό να θεωρείται ότι 

δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το Πρόγραμμα, εξετάζεται ύστερα από αίτησή του/της προς 

τον/ την Πρόεδρο του Τμήματος, στην ίδια εξεταστική περίοδο, από τριμελή επιτροπή που 

ορίζεται με απόφαση Προέδρου, η οποία αποτελείται από διδακτικό προσωπικό του ίδιου ή 

άλλου Τμήματος του Α.Ε.Ι. με γνωστικό αντικείμενο ίδιο ή συναφές με αυτό του προς 

εξέταση μαθήματος, στην οποία δεν δύναται να συμμετέχει ο/η διδάσκων/ουσα του 

μαθήματος. (παρ. 6 άρθρο 65 του Ν.4957/2022). Εάν ο φοιτητής ή η φοιτήτρια δεν υποβάλει 

αίτηση εντός των προβλεπόμενων από το Τμήμα  χρονικών ορίων ή αποτύχει στην εξέταση 

από την τριμελή επιτροπή, διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. μετά από απόφαση της Συνέλευσης 

του Τμήματος. 

 

Άρθρο 11. Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία - Επιβλέποντες/ουσες Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας  

Ο/Η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια έχει δικαίωμα υποβολής θέματος διπλωματικής εργασίας 

εφόσον έχει ολοκληρώσει με επιτυχία όλα τα μαθήματα του προγράμματος, διατηρώντας το 

δικαίωμα επανεξέτασης ενός μαθήματος στο οποίο απέτυχε και για το οποίο δεν έχει κάνει 

χρήση του δικαιώματος εξέτασης από τριμελή επιτροπή κατά το άρθρο 10 του παρόντος 

κανονισμού. Υποβάλλει αίτηση στο τέλος του Γ΄ εξαμήνου, στην οποία αναγράφεται ο 

προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, μια σύντομη περιγραφή και ο/η 

προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 

προωθεί την αίτηση στην Συντονιστική Επιτροπή. Σε κάθε περίπτωση δεν θα έχει δικαίωμα 

παρουσίασης της διπλωματικής εργασίας εάν δεν έχει εξεταστεί 

επιτυχώς σε όλα τα μαθήματα του ΠΜΣ. 

 

11.1. Επίβλεψη Διπλωματικής Εργασίας 

Η Συνέλευση του Τμήματος, ύστερα από την αίτηση του/της ενδιαφερόμενου/ης στην οποία 

αναγράφεται, ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η προτεινόμενος/η 

επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον/την 

επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της 

εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα (παρ. 2 άρθρο 82 του Ν. 

4957/2022). 
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Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν οι διδάσκοντες των περ. α) έως στ) της 

παρ. 1 του άρθρου 83 του Ν. 4957/2022 υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι διδακτορικού 

διπλώματος. Με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του Π.Μ.Σ. δύναται να ανατίθεται η 

επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που 

δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. (παρ. 3. Άρθρο 83 Ν. Ν. 4957/2022). Οι 

επιβλέποντες/ουσες μπορούν κατ’ ανώτατο όριο να αναλάβουν την επίβλεψη τεσσάρων 

μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών ανά έτος, ανεξαρτήτως της επίβλεψης άλλων 

διπλωματικών εργασιών σε άλλα μεταπτυχιακά προγράμματα στα οποία τυχόν συμμετέχουν. 

Τα λοιπά δύο Μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής μπορεί να ανήκουν σε όλες οι 

κατηγορίες διδασκόντων/ουσων που δύνανται να αναλάβουν  αυτοδύναμο διδακτικό έργο 

στο Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το άρθρο. 83 του Ν. 4957/2022. Τα Μέλη της Τριμελούς 

Εξεταστικής Επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το 

γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις αντικειμενικής αδυναμίας άσκησης καθηκόντων επίβλεψης επί 

μακρό χρονικό διάστημα ή ύπαρξη άλλου σπουδαίου λόγου, η Συνέλευση του Τμήματος 

δύναται να προβεί, κατόπιν αιτιολόγησης της απόφασής της, στην αντικατάσταση του/της 

επιβλέποντα/ουσας ή Μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, είτε κατόπιν αίτησης 

του/της μεταπτυχιακού/ης φοιτητή/τριας και με σύμφωνη γνώμη του/της προτεινόμενου/ης 

Επιβλέποντος/ουσας ή Μέλους είτε κατόπιν πρότασης  του/της επιβλέποντος/ουσας ή 

Μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής). 

Στο τέλος της περιόδου ανάθεσης των Διπλωματικών Εργασιών η Συνέλευση του 

Τμήματος επικυρώνει την κατανομή θεμάτων ανά επιβλέποντα/ουσα. 

Το αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να έχει ερευνητικό 

χαρακτήρα. Η έκτασή της θα πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 10.000 και 15.000 λέξεων. 

Ο τρόπος συγγραφής της Μ.Δ.Ε. έχει συγκεκριμένες προδιαγραφές, περιλαμβάνεται σε 

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και είναι αναρτημένος στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. 

Ο σχεδιασμός της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας κάθε φοιτητή/τριας γίνεται με 

ευθύνη του/της επιβλέποντος/ουσας. Σημειώνεται επίσης ότι με ευθύνη του/της 

Επιβλέποντος/ουσας και του/της μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/τριας  όλες οι μεταπτυχιακές 

εργασίες θα πρέπει να αποδέχονται τις αρχές Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας και ηθικής της 

έρευνας του Ιδρύματος. 

 

11.2. Γλώσσα συγγραφής 

Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι η ελληνική ή, μετά 

από σχετικό αίτημα του φοιτητή/τριας και απόφαση της Σ.Ε., η αγγλική. 

 

11.3. Εξέταση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 

Μετά το πέρας της περιόδου συγγραφής της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας και 

έπειτα από τη σύμφωνη γνώμη του/της επιβλέποντος/ουσας, οι φοιτητές/τριες παραδίδουν 

ηλεκτρονικώς ή εντύπως αντίτυπό της στα Μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής. Επισημαίνεται 

ότι η κατάθεση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας στα Μέλη της Επιτροπής θα 

πρέπει να γίνεται τουλάχιστον 15 ημέρες πριν τη λήξη της εξεταστικής περιόδου. Σε αντίθετη 

περίπτωση, τα Μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής έχουν τη δυνατότητα παραπομπής της 

εξέτασης σε επόμενη εξεταστική περίοδο. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες υποχρεούνται επίσης να 

καταθέσουν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. πριν την υποστήριξη, υπεύθυνη δήλωση στην οποία 

θα αναφέρουν τα ακόλουθα: «Είμαι συγγραφέας αυτής της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 

Εργασίας και κάθε βοήθεια την οποία είχα για την προετοιμασία της είναι πλήρως 

αναγνωρισμένη και αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, έχω αναφέρει τις όποιες πηγές από τις 

οποίες έκανα χρήση δεδομένων ή ιδεών, είτε αυτές αναφέρονται ακριβώς είτε 

παραφρασμένες. Επίσης, βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία προετοιμάστηκε από εμένα 

προσωπικά, ειδικά για τη συγκεκριμένη μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία». 

Η έγκριση της Διπλωματικής Εργασίας προϋποθέτει την υποστήριξή της ενώπιον της 

Εξεταστικής Επιτροπής. Ακολουθείται η εξής διαδικασία:  
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Η Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή συνεδριάζει για την εξέταση της Διπλωματικής 

Εργασίας. Συνεδριάζει νομίμως, μόνο όταν παρευρίσκονται και τα τρία Μέλη της (εδάφιο 5 

παρ. 1 άρθρο 14 ν. 2690/1999). Κατά την ημέρα της συνεδρίασης, τα Μέλη της Τριμελούς 

Επιτροπής ανταλλάσσουν απόψεις, υποβάλλουν ερωτήσεις στον εξεταζόμενο ή την 

εξεταζόμενη, ακολούθως αποφαίνονται για τον τελικό αξιολογικό βαθμό, συντάσσουν το 

σχετικό έντυπο αξιολογικής κρίσης, το υπογράφουν και σε επόμενο χρόνο το παραδίδουν στη 

Γραμματεία. Η ημέρα της εξέτασης καθορίζεται από την Τριμελή Επιτροπή. Για την έγκριση 

της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας απαιτείται σωρευτικά: α) η σύμφωνη γνώμη των 

2/3 των Μελών της Επιτροπής και β) ο μέσος όρος της βαθμολογίας των τριών μελών της 

επιτροπής να είναι ίσος ή μεγαλύτερος του πέντε (5)). Η Μεταπτυχιακή Διπλωματική 

Εργασία βαθμολογείται από μηδέν (0,00) έως δέκα (10,00). 

Η εξέταση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας περιλαμβάνει ως απαραίτητο 

συστατικό στοιχείο και τη δημόσια παρουσίασή της. 

Η εγκεκριμένη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία, μετά το πέρας των ενδεχομένων 

διορθώσεων που προτείνει η Επιτροπή και πριν την καθομολόγηση του φοιτητή ή της 

φοιτήτριας, κατατίθεται στη Βιβλιοθήκη του Π.Α. σε ηλεκτρονική μορφή μέσω της 

διαδικτυακής Πύλης της Βιβλιοθήκης και αναρτάται στον ιστότοπο της οικείας Σχολής. Ένα 

ηλεκτρονικό αντίτυπο κατατίθεται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 

Εάν η εργασία βαθμολογηθεί κατά μέσο όρο κάτω από πέντε (5) μονάδες, ο φοιτητής/-

τρια δικαιούται να καταθέσει εκ νέου βελτιωμένη την εργασία του, όχι πριν από τρεις μήνες 

και σε διάστημα 5 ημερών μετά τη λήξη της τελευταίας προθεσμίας. Σε περίπτωση αρνητικής 

κρίσης μετά τη 2η υποβολή, ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια αποκλείεται από τη 

χορήγηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

 

Άρθρο 12. Πρακτική Άσκηση 

Ο Δ/ντής ή η Δ/ντρια του Π.Μ.Σ. εγκρίνει την υποβολή υποψηφιότητας συμμετοχής 

φοιτητή/τριας σε προγράμματα Erasmus+ στα οποία τυχόν συμμετέχει το ίδρυμα. 

 

Άρθρο 13. Τελικός Βαθμός 

Ο βαθμός του Δ.Μ.Σ. καθορίζεται από τους βαθμούς των μαθημάτων του Προγράμματος και 

τον βαθμό της μεταπτυχιακής εργασίας, ανάλογα με τις  πιστωτικές μονάδες τους (ECTS). 

  Ο βαθμός του διπλώματος αποτελεί το σταθμισμένο μέσο όρο των βαθμών των 

μαθημάτων καθώς και της διπλωματικής εργασίας και υπολογίζεται με βάση τον 

παρακάτω τύπο: 

 Βαθμός Δ.Μ.Σ. =  (Σ Βμ x Σμ) + Βδ x Σδ 

                                        (Σ Σμ) + Σδ 

 

Όπου: Σ = άθροισμα, Βμ = Βαθμός μαθήματος, Σμ = συντελεστής μαθήματος, Βδ = Βαθμός 

διπλωματικής εργασίας, Σδ = Συντελεστής διπλωματικής εργασίας. 

Ο συντελεστήςγια κάθε ένα από τα εννιά μαθήματα του προγράμματος (Σμ) είναι ένα (1) 

και για την εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (Σδ) είναι τρία (3). 

 

Άρθρο 14. Αξιολόγηση του Π.Μ.Σ. 

Στο τέλος κάθε εξαμήνου, πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 

διδάσκοντος/ουσας από τους μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες,, οι οποίοι/ες, σύμφωνα με τα 

προβλεπόμενα στο εσωτερικό σύστημα διασφάλισης ποιότητας του Ιδρύματος, με τη λήξη 

κάθε μαθήματος αξιολογούν συνολικά το μάθημα ως προς το περιεχόμενο, τον τρόπο 

διδασκαλίας, τα προτεινόμενα συγγράμματα κ.λπ. 

Κατά τη λήξη της θητείας της ΣΕ, με ευθύνη του/της απερχόμενου/ης Διευθυντή/τριας, 

δύναται να συντάσσεται αναλυτικός απολογισμός του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου 

και των λοιπών δραστηριοτήτων του Π.Μ.Σ., με στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την 

καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, την βελτιστοποίηση των υφιστάμενων 

υποδομών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων πόρων του Π.Μ.Σ., ο οποίος 

κατατίθεται στο Τμήμα. 

Έχει θεσπιστεί στο Ίδρυμα η ακόλουθη διαδικασία τακτικής εσωτερικής αλλά και 
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εξωτερικής αξιολόγησης: Οι φοιτητές/τριες με τη λήξη κάθε μαθήματος αξιολογούν 

συνολικά το μάθημα ως προς το περιεχόμενο, τον τρόπο διδασκαλίας, τα προτεινόμενα 

συγγράμματα μέσω του πληροφοριακού συστήματος διασφάλισης ποιότητας της Μονάδας 

Διασφάλισης Ποιότητας του Π.Α.. Σύμφωνα με τη συγκεκριμένη διαδικασία, οι 

φοιτητές/τριες λαμβάνουν ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) με τη λίστα των μαθημάτων που 

έχουν δηλώσει στο τρέχον εξάμηνο. Κάθε μάθημα είναι ένας σύνδεσμος (link) προς το 

ερωτηματολόγιο αξιολόγησης μαθήματος. Η συλλογή και η διαχείριση των ερωτηματολογίων 

του φοιτητικού δυναμικού υλοποιείται σε ένα μοντέρνο, φιλικό και ασφαλές ηλεκτρονικό 

περιβάλλον, το οποίο διασφαλίζει την απαραίτητη ανωνυμία. 

 Στο πληροφοριακό σύστημα έχουν πρόσβαση ο/η Διευθυντής/τρια και όλοι οι 

Διδάσκοντες/ουσες των Π.Μ.Σ. του Πανεπιστημίου Αιγαίου, καθώς μέσω αυτού έχουν 

διαρκή ενημέρωση για τα αποτελέσματα της διαδικασίας ηλεκτρονικής αξιολόγησης των 

μαθημάτων τους.  

Σε τακτά χρονικά διαστήματα (π.χ. διετία ή τριετία) και με ευθύνη του/της 

Διευθυντή/τριας του Π.Μ.Σ. συλλέγονται στοιχεία ώστε να είναι δυνατή η σύγκριση του 

προγράμματος μαθημάτων και του περιεχομένου τους μεταξύ του οικείου Π.Μ.Σ. και άλλων 

αντίστοιχων Π.Μ.Σ. που προσφέρονται από Ιδρύματα του εσωτερικού και εξωτερικού 

γνωστά για την πρωτοπορία τους.  

Επίσης, το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής αξιολόγησης/ πιστοποίησης 

της ακαδημαϊκής μονάδας από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης. Στο πλαίσιο αυτό 

αξιολογείται η συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε Π.Μ.Σ. ο βαθμός 

εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η 

απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής του στην έρευνα, η 

εσωτερική αξιολόγησή του από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές, η σκοπιμότητα παράτασης 

της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχετικά με την ποιότητα του έργου που 

παράγεται και τη συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση (παρ. 1. 

άρθρο 87, Ν. 4957/2022). 

 

Άρθρο 15. Πόροι και Οικονομική Διαχείριση 

15.1. Πόροι (παρ. 1. άρθρο 84. Ν. 4957/2022) 

Οι πόροι του Π.Μ.Σ. δύνανται να προέρχονται από: α) τέλη φοίτησης, β) δωρεές, χορηγίες 

και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, γ) κληροδοτήματα, δ) πόρους από ερευνητικά 

έργα ή προγράμματα, ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) και 

στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. 

 

15.2.  Οικονομική διαχείριση (παρ. 3 και 4 άρθρο 84, Ν. 4957/2022) 

Η διαχείριση των πόρων του Π.Μ.Σ. γίνεται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. και οι πόροι κατανέμονται ως 

εξής: 

α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) των συνολικών εσόδων που 

προέρχονται από τέλη φοίτησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό 

συμπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική 

διαχείριση των Π.Μ.Σ. Με απόφαση του Συμβουλίου Διοίκησης που λαμβάνεται έως το 

τέλος Μαρτίου κάθε έτους αποφασίζεται αν το υπόλοιπο ποσό μετά από την αφαίρεση της 

παρακράτησης υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. μεταφέρεται στον τακτικό προϋπολογισμό ή διατίθεται για τη 

δημιουργία έργων/ προγραμμάτων μέσω του Ε.Λ.Κ.Ε. με σκοπό την κάλυψη κατά 

προτεραιότητα των αναγκών Π.Μ.Σ. που λειτουργούν χωρίς τέλη φοίτησης και την κάλυψη 

ερευνητικών, εκπαιδευτικών και λειτουργικών αναγκών του Α.Ε.Ι. Στα έσοδα του Π.Μ.Σ. 

των περ. β) έως δ) της παρ. 1 πραγματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει για 

τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης.  

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των 

λειτουργικών δαπανών του Π.Μ.Σ. 

 

Άρθρο 16. Τέλη φοίτησης – Υποτροφίες και βραβεία 

16.1. Τέλη φοίτησης (άρθρο 86 του Ν. 4957/2022 και υπ’ αριθ. 108990/Ζ1/08.09.2022 

Υ.Α) 
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Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες δεν υποχρεούνται στην καταβολή τελών φοίτησης. 

 

16.2. Υποτροφίες και βραβεία 

Το Π.Μ.Σ. δύναται να παρέχει έναν αριθμό υποτροφιών βάσει ακαδημαϊκών και άλλων 

κριτηρίων σε φοιτητές και φοιτήτριες πλήρους φοίτησης, σύμφωνα με απόφαση της 

Συνέλευσης, στην οποία καθορίζεται, το ύψος και ο αριθμός των υποτροφιών, τα κριτήρια 

και τα σχετικά δικαιολογητικά, η διαδικασία χορήγησης των υποτροφιών, καθώς και οι 

υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των υποτρόφων. 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα προσφέρει την δυνατότητα υποτροφίας σε 

μεταπτυχιακούς/-ές φοιτητές/-τριες βάσει των χρηματοδοτικών δεδομένων του 

Προγράμματος για κάθε ακαδημαϊκό έτος. Οι υποτροφίες δίνονται με βάση την ακαδημαϊκή 

επίδοση. Υποτροφία δεν χορηγείται στις περιπτώσεις: α) Μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριών οι 

οποίοι λαμβάνουν ήδη υποτροφία από άλλη πηγή, β) Μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριών που 

είναι δημόσιοι υπάλληλοι και είτε πληρώνονται από κάποια δημόσια πηγή, είτε βρίσκονται 

σε εκπαιδευτική άδεια μετά αποδοχών, είτε είναι αποσπασμένοι στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου. 

Η Συντονιστική Επιτροπή του προγράμματος επανεξετάζει ανά τρίμηνο την πλήρωση των 

προϋποθέσεων για καταβολή υποτροφιών στους μεταπτυχιακούς/-ές φοιτητές/-τριες. Σε 

περίπτωση που διαπιστώνεται μη τήρηση των προϋποθέσεων καταβολής, η υποτροφία 

διακόπτεται. 

Το Π.Μ.Σ. δύναται επίσης να χορηγεί βραβεία σε φοιτητές και φοιτήτριες με εξαιρετικές 

επιδόσεις, σύμφωνα με κριτήρια και διαδικασία που καθορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης  

 

Άρθρο 17. Ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.  

Το Π.Μ.Σ. έχει την ιστοσελίδα του στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, ή και σε οποιαδήποτε 

άλλη γλώσσα κρίνει η Συνέλευση. Η επίσημη ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. ενημερώνεται διαρκώς 

και παρέχει όλες τις πληροφορίες του Προγράμματος. Αποτελεί τον επίσημο χώρο 

ενημέρωσης των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών. Στην ιστοσελίδα αναρτάται και το 

Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Π.Μ.Σ. 

 

Άρθρο 18. Καθομολόγηση και Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών  

18.1. Καθομολόγηση 

Το κείμενο της ορκωμοσίας/καθομολόγησης καθορίζεται με απόφαση της Συγκλήτου του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου. 

 

18.2. Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην «Κοινωνική 

και Ιστορική Ανθρωπολογία» στις εξής Κατευθύνσεις:   

1. Ανθρωπολογική 

2. Ιστορική 

Το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) είναι δημόσιο έγγραφο.  

Ο τύπος του καθορίστηκε σύμφωνα με την απόφαση της υπ’ αριθμ. 27/07.02.2023 

Συνεδρίασης της Συγκλήτου (ΦΕΚ 1001/Β/23.02.2023). Υπογράφεται από τον/την 

Πρύτανη/Πρυτάνισσα, τον/την Πρόεδρο του Τμήματος και τον/την Γραμματέα του Τμήματος 

ή τους/τις νόμιμους/ες αναπληρωτές/τριες τους.  

Στον απόφοιτο ή στην απόφοιτη του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών μπορεί να 

χορηγείται, πριν από την απονομή, Βεβαίωση ότι έχει περατώσει επιτυχώς την 

παρακολούθηση του Προγράμματος. 

Στους/στις διπλωματούχους χορηγείται αντίγραφο διπλώματος συνοδευόμενο από το 

παράρτημα διπλώματος και το πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας. Το πρωτότυπο 

πτυχίο/δίπλωμα φυλάσσεται στον φάκελο του/της αποφοίτου/ης. 

Το Δ.Μ.Σ. και το πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας δύνανται να εκδίδονται και στην 

αγγλική γλώσσα. 

Ο/Η διπλωματούχος δικαιούται να λάβει το Δ.Μ.Σ. σε Περγαμηνή, εφόσον  καταβάλει το 

οριζόμενο από τα αρμόδια όργανα παράβολο. 
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Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες προκειμένου να λάβουν είτε το Δίπλωμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών είτε βεβαίωση ολοκλήρωσης σπουδών, οφείλουν να έχουν 

ανταποκριθεί με επιτυχία σε όλες τις ακαδημαϊκές υποχρεώσεις του Προγράμματος, και να 

έχουν εξοφλήσει όλες τις τυχόν υποχρεώσεις τους προς τη Φοιτητική Μέριμνα και τη 

Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος. 

 

18.3. Παράρτημα Διπλώματος 

Σύμφωνα με τα άρθρα 14 και 15 του Ν. 3374/2005 και την Υπουργική Απόφαση 

Φ5/89656/Β3/13-8-07 (ΦΕΚ 1466/13-8-2007 τ. Β΄) τα Π.Μ.Σ. οφείλουν να οργανώνονται με 

βάση το σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών μονάδων. 

Ως εκ τούτου, στα Διπλώματα Μεταπτυχιακών Σπουδών που χορηγούνται από το 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου επισυνάπτεται υποχρεωτικά το προβλεπόμενο Παράρτημα 

Διπλώματος το οποίο αποτελεί επεξηγηματικό έγγραφο που παρέχει πληροφορίες σχετικά με 

τη φύση, το επίπεδο, το γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, το περιεχόμενο και το καθεστώς 

των σπουδών, οι οποίες ολοκληρώθηκαν με επιτυχία και δεν υποκαθιστά τον επίσημο τίτλο 

σπουδών ή την αναλυτική βαθμολογία μαθημάτων που χορηγούν τα Ιδρύματα. Το εν λόγω 

έγγραφο εκδίδεται αυτομάτως και χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση στην ελληνική και 

στην αγγλική γλώσσα.  

 

18.4. Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Η καθομολόγηση και απονομή των Διπλωμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών γίνεται δια ζώσης 

σε ειδική τελετή ενώπιων του/της Πρύτανη/Πρυτάνισσας, του/της 

Κοσμήτορα/Κοσμητόρισσας, και του/της Προέδρου του Τμήματος, ή εκπροσώπων αυτών. Τα 

ονόματα των διπλωματούχων εγκρίνονται από τη Συνέλευση του Τμήματος, που διαπιστώνει 

την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης προκειμένου να απονεμηθεί το Δ.Μ.Σ. (παρ. 2 άρθρο 

82 Ν. 4957/2022).  

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις αδυναμίας φυσικής παρουσίας για σοβαρούς λόγους (π.χ. για 

λόγους υγείας, προσωπικούς λόγους, κ.λπ.), με αίτηση του/της ενδιαφερομένου/ης 

αποφοίτου/ης που κατατίθεται στη Γραμματεία του Τμήματος έως και μία μέρα πριν την 

τελετή, δύναται ο/η απόφοιτος να συμμετέχει σε τελετή ορκωμοσίας/καθομολόγησης εξ 

αποστάσεως που πραγματοποιείται την ημέρα της δια ζώσης τελετής ή σε επόμενη ημέρα 

κατόπιν απόφασης του/της Κοσμήτορα/ Κοσμητόρισσας, σε συνεννόηση με τον/την Πρόεδρο 

του Τμήματος (απόφαση της υπ’ αριθμ. 27/07.02.2023 Συνεδρίασης της Συγκλήτου - ΦΕΚ 

1001/Β/23.02.2023). 

 

Άρθρο 19. Ανάκληση Τίτλου 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών που χορηγήθηκε είναι δυνατόν να ανακληθεί ή ακυρωθεί 

αν αποδειχθεί ότι δεν συνέτρεχαν την εποχή της απόκτησής του οι εκ του νομικού & 

θεσμικού πλαισίου προϋποθέσεις κτήσης του. Η ανάκληση ή ακύρωση γίνεται μετά από 

απόφαση της οικείας Συνέλευσης η οποία κοινοποιείται στον/στην Πρύτανη του Ιδρύματος.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΑΛΛΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ & ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Άρθρο 20. Άλλες Ρυθμίσεις  

20.1. Υλικοτεχνική Υποδομή 

 Για την κάλυψη των διδακτικών και ερευνητικών αναγκών του Π.Μ.Σ., οι μεταπτυχιακοί/ες 

φοιτητές/τριες έχουν πρόσβαση στην υλικοτεχνική υποδομή του αντίστοιχου Τμήματος και 

συνολικά του Πανεπιστημίου σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία και τους Κανονισμούς 

του Ιδρύματος (Βιβλιοθήκη, εργαστήρια κ.λπ.).  

 

20.2. Διοικητική Υποστήριξη του Προγράμματος  

Η γραμματειακή κάλυψη του Π.Μ.Σ., όπως και οποιαδήποτε τεχνολογική και οικονομική 

υποστήριξη, καλύπτεται είτε από υπάρχον μόνιμο Προσωπικό του Τμήματος, είτε με τη 

διαδικασία προσλήψεων που βαρύνει τον προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. 



 

21 
 

Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. έχει ως καθήκον τη γραμματειακή υποστήριξη του 

Προγράμματος, την προετοιμασία της διαδικασίας εισδοχής υποψηφίων, την τήρηση των 

οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος, τη γραμματειακή υποστήριξη της Σ.Ε., την 

καταχώριση βαθμολογιών κ.λπ. 

 

20.3. Βραβεία Αριστείας  

Το Πανεπιστήμιο Αιγαίου έχει θεσπίσει Βραβεία Αριστείας για μεταπτυχιακούς φοιτητές και 

μεταπτυχιακές φοιτήτριες, τα οποία προκηρύσσει περιοδικά και καλύπτουν το σύνολο των 

επιστημονικών πεδίων που θεραπεύει το Ίδρυμα. Σκοπός είναι η ενθάρρυνση ερευνητικών 

προσπάθειών και σε μεταπτυχιακό επίπεδο οι οποίες οδηγούν είτε σε ανακοινώσεις σε 

αναγνωρισμένα διεθνή συνέδρια, είτε σε δημοσιεύσεις σε έγκριτα επιστημονικά περιοδικά 

και οι οποίες συμβάλλουν καταλυτικά στην ανάδειξη του ερευνητικού χαρακτήρα του 

Ιδρύματος.  

 

20.4. Δικαιώματα και υποχρεώσεις 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/φοιτήτριες έχουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις όπως 

ορίζονται στον Κανονισμό προγραμμάτων μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών του 

Ιδρύματος (παρ. 4 άρθρο 79, Ν. 4957/2022).   

 

20.5. Θέματα Δεοντολογίας  

Οι συμμετέχοντες/ουσες σε προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών οφείλουν να γνωρίζουν, 

να τηρούν και να εφαρμόζουν τον  Κώδικα Δεοντολογίας και Καλής Πρακτικής του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου καθώς και κάθε άλλο κανόνα δεοντολογίας. 

Τα κείμενα των διπλωματικών εργασιών πρέπει να είναι πρωτότυπα. Οι προσφυγές σε 

έργα άλλων συγγραφέων πρέπει να τυγχάνουν ανάλογης παραπομπής και να ακολουθούνται 

οι καθιερωμένοι κανόνες αξιοποίησης εξωτερικών πηγών στη συγγραφή επιστημονικών 

εργασιών. Σημειώνεται ότι η οποιαδήποτε αντιγραφή έργου άλλου/ης συγγραφέα ή 

δημιουργού θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα, αντίκειται στο δίκαιο περί 

πνευματικής ιδιοκτησίας και υπόκειται στις προβλεπόμενες ρυθμίσεις περί εννόμου 

προστασίας. 

 

Άρθρο 21. Ειδικές Διατάξεις  

 Οποιοδήποτε θέμα προκύψει στο μέλλον που δεν καλύπτεται από τη σχετική  νομοθεσία ή 

τον παρόντα Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, θα αντιμετωπιστεί με αποφάσεις των 

αρμοδίων οργάνων και όπου απαιτείται με τροποποίηση του Κανονισμού. 

 

3. Μαθησιακά αποτελέσματα 
Τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ εναρμονίζονται πλήρως με το Ευρωπαϊκό και 

το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων και τους περιγραφικούς δείκτες του Δουβλίνου για το 

επίπεδο 7 (2ος κύκλος σπουδών). Συγκεκριμένα, μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του 

ΠΜΣ, οι απόφοιτες/οι θα είναι σε θέση να: 

 

➢ Χειρίζονται με άνεση τις βασικές έννοιες, τις θεωρητικές κατευθύνσεις και τα 

μεθοδολογικά εργαλεία της Κοινωνικής και Ιστορικής Ανθρωπολογίας για τη 

διερεύνηση ζητημάτων που αφορούν την ιστορική και συγχρονική προσέγγιση 

των κοινωνικών και πολιτισμικών φαινομένων, με σύγχρονους όρους και 

θεωρητικά εργαλεία αιχμής. 

➢ Γνωρίζουν τη δυναμική σχέση και τη συστηματική διαπλοκή μεταξύ 

ποικιλόμορφων ιστορικών, κοινωνικών και πολιτισμικών παραγόντων, στην 

κατασκευή ταυτοτήτων (αυτοπαρουσίαση και ετεροπαρουσίαση). 

➢ Προσεγγίζουν κριτικά ποικίλα ζητήματα (αυτό-/έτερο-) αναπαράστασης και 

να αντιλαμβάνονται τόσο την ποικιλότητά τους, όσο και τη δυναμική σχέση 
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τους με τις σύγχρονες θεωρητικές αντιλήψεις για τα ιστορικά και κοινωνικά 

ζητήματα. 

➢ Αναγνωρίζουν τους παράγοντες της διεπιστημονικότητας, της 

πολυπολιτισμικότητας ή/και διαπολιτισμικότητας και της διαθεματικότητας 

(intersectionality) στη μελέτη του κοινωνικού/ πολιτισμικού πεδίου, και το 

πώς επηρεάζουν και διαμορφώνουν το σύγχρονο θεωρητικό και ερευνητικό 

τοπίο σε συνθήκες υπερποικιλότητας, καθώς και το πώς ενέχονται στη 

διαχείριση του παρελθόντος. 

➢ Διεξάγουν αυτόνομη, πρωτότυπη και υψηλού επιπέδου έρευνα για ποικιλία 

φαινoμένων που σχετίζονται με κοινωνικά και πολιτισμικά ζητήματα, και τα 

οποία συμβάλλουν στην προώθηση ζητημάτων ισότητας στη βάση της 

ετερότητας. 

➢ Ακολουθούν τις αρχές της ακαδημαϊκής γραφής και δεοντολογίας, και να 

επιλέγουν τα κατάλληλα μεθοδολογικά εργαλεία για τη συλλογή, ανάλυση, 

επεξεργασία και παρουσίαση των ερευνητικών τους δεδομένων από 

διεπιστημονική σκοπιά. 

 

4. Διδακτικό προσωπικό 
Αναστασιάδης Βασίλης, Καθηγητής, Διδακτορικό στην Ιστορία, Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 

Βασιλειάδου Δήμητρα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Διδακτορικό στην Ιστορία, 

Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

Εξερτζόγλου Χαρίλαος, Καθηγητής, Διδακτορικό στην Ιστορία, King's College, 

University of London. 

Καντσά Βενετία, Καθηγήτρια, Διδακτορικό στην Κοινωνική Ανθρωπολογία, London 

School of Economics, University of London. 

Πανόπουλος Παναγιώτης, Μόνιμος Επίκουρος Καθηγητής, Διδακτορικό στην 

Κοινωνική Ανθρωπολογία, Πανεπιστήμιο Αιγαίου. 

Παραδέλλης Θεόδωρος Διατελέσας Μόνιμος Επίκουρος Καθηγητής, Διδακτορικό 

στην Κοινωνική Ανθρωπολογία, Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

Παπαταξιάρχης Ευθύμιος, Ομότιμος Καθηγητής, Διδακτορικό στην Κοινωνική 

Ανθρωπολογία, London School of Economics, University of London.  

Χαντζαρούλα Ποθητή, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Διδακτορικό στην Ιστορία, 

Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό Ίδρυμα Φλωρεντίας. 

Χατζούλη Αίγλη, Επίκουρη Καθηγήτρια, Διδακτορικό στην Κοινωνική 

Ανθρωπολογία, Πανεπιστήμιο Αιγαίου. 

 

Συντονιστική επιτροπή ΠΜΣ «Κοινωνική Ανθρωπολογία & Ιστορία»: Παναγιώτης 

Πανόπουλος (διευθυντής), Χαρίλαος Εξερτζόγλου, Βενετία Καντσά, Ποθητή 

Χαντζαρούλα, Αίγλη Χατζούλη. 
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5. Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Προσφερόμενα μαθήματα 

 
Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ECTS 

ΚΙΑ-1 Κοινωνική και πολιτική ιστορία του 

Αρχαίου Κόσμου. Πολιτική και 

κοινωνία στην ελληνική πόλη-

κράτος: ζητήματα ενότητας και 

διχασμού 

υποχρεωτικό 10 

ΚΙΑ -2 Θεωρία και ιστορία της σύγχρονης 

ανθρωπολογικής σκέψης 

υποχρεωτικό 10 

ΚΙΑ -3 Ανθρωπολογία της θρησκείας, της 

τελετουργίας και των συμβολικών 

συστημάτων 

υποχρεωτικό 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ECTS 

ΚΙΑ -7 Ανθρωπολογία της συγγένειας και 

του φύλου  

υποχρεωτικό 10 

ΚΙΑ-8 Ζητήματα Ιστορικής 

Ανθρωπολογίας: Η ποιητική της 

ιστορικής γνώσης  

 

υποχρεωτικό 10 

ΚΙΑ -9 Σύγχρονες έρευνες στην 

Ανθρωπολογία της υγείας 

υποχρεωτικό 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ- ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ECTS 

ΚΙΑ -Α-1 

 

Εθνογραφία της Ελλάδας και της 

Νότιας Ευρώπης 

υποχρεωτικό 10 

ΚΙΑ-Α-4 Μεθοδολογικά ζητήματα: 

Ανθρωπολογικές κατευθύνσεις 

υποχρεωτικό 10 

ΚΙΑ-Ι-6 Ιστορία του ιδιωτικού (18ος-20ός 

αιώνας) 

υποχρεωτικό 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ- ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ  

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ECTS 

ΚΙΑ-Ι-6 Ιστορία του ιδιωτικού (18ος-20ός 

αιώνας) 

υποχρεωτικό 10 

ΚΙΑ-Ι-4 Μεθοδολογικά ζητήματα: Ιστορικές 

προσεγγίσεις 

υποχρεωτικό 10 

ΚΙΑ -Α-1 

 

Εθνογραφία της Ελλάδας και της 

Νότιας Ευρώπης 

υποχρεωτικό 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

 

ΘΕΡΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ECTS 

ΚΙΑ- Εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας 

υποχρεωτικό 30 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΘΕΡΙΝΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 30 

 

http://www.sah.aegean.gr/metaptychiakes-spoudes/pms-koinoniki-kai-istoriki-anthropologia/mathimata-pms-kia/kia-a-1/
http://www.sah.aegean.gr/metaptychiakes-spoudes/pms-koinoniki-kai-istoriki-anthropologia/mathimata-pms-kia/kia-a-1/
http://www.sah.aegean.gr/metaptychiakes-spoudes/pms-koinoniki-kai-istoriki-anthropologia/mathimata-pms-kia/kia-a-1/
http://www.sah.aegean.gr/metaptychiakes-spoudes/pms-koinoniki-kai-istoriki-anthropologia/mathimata-pms-kia/kia-a-1/
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6. Περιλήψεις μαθημάτων  
 

Α΄ Εξάμηνο  
 

Κοινωνική και πολιτική ιστορία του Αρχαίου Κόσμου. Πολιτική και 

κοινωνία στην ελληνική πόλη-κράτος: ζητήματα ενότητας και 

διχασμού 
 

 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

 

• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

 

• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 

 

• Όνομα διδάσκοντος:  

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: H αρχαιοελληνική πόλη-κράτος παρουσιάζεται 

από πολλούς μελετητές ως εξέχον παράδειγμα κοινωνικής και πολιτικής 

ενότητας, την ίδια ακριβώς στιγμή που μια αντίπαλη μερίδα τους επικαλείται 

την ίδια την κλασική ιστοριογραφία για να αναδείξει την πόλη σε εστία 

φατριασμού και πυρήνα κάθε λογής εσωτερικής σύγκρουσης. Στο 

συγκεκριμένο μάθημα αναδεικνύονται οι συνεκτικές αλλά και οι φυγόκεντρες 

δυνάμεις οι οποίες εκλύονται μέσα στην πόλη, η στάση των διανοουμένων 

απέναντι σε αυτές, αλλά και συγκεκριμένα γεγονότα που κατεξοχήν 

συνδέονται με τη διαχείριση της ανισότητας και της βίας. H θρησκεία, η 

νοοτροπία, καθώς και ο ιδιοσυγκρασιακός χαρακτήρας των ελληνικών 

ανταγωνιστικών αξιών και του ατομισμού, συνιστούν κύριους άξονες των 

θεμάτων που αναπτύσσονται. 

Θεματικές ενότητες: 

1. Η πόλη ως κοινωνική συνύπαρξη. Το 'δίλημμα του φυλακισμένου' και η 

ωφελιμιστική θεωρία. 

2. Η συγκρότηση της πόλης. Από τον πριμιτιβισμό του Δημοκρίτου στο 

πολιτικόν ζώον  του Αριστοτέλη. 

3. Η ανθρωπεία φύσις στον Θουκυδίδη. Η φιλία στον Αριστοτέλη: 

φυγόκεντρες και κεντρομώλες δυνάμεις στην πόλη. 

4. Η πόλη-κράτος και τα χαρακτηριστικά της σύμφωνα με τον V. Ehrenberg. 

5. H αντίστιξη ανταγωνιστικών και συνεργατικών αρετών στο αξιακό 

σύστημα της αρχαίας Ελλάδας. 

ΚΙΑ-1 
 

1ο  

1ο  

Βασίλης Αναστασιάδης 

Υποχρεωτικό 

Μεταπτυχιακό 

10 

3 
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6. Η θεωρία του Th. Veblen για την επίδειξη της ισχύος στις πρώιμες 

κοινωνίες. 

7. Ο Αλκιβιάδης, ο φιλόπολις και η διαπραγμάτευση της ιδιότητας του πολίτη. 

8. Δημόκριτος, Αντιφών, το δίκαιο της ισχύος στον Θρασύμαχο και ο 

κυνισμός του συμφέροντος στον διάλογο των Μηλίων.  

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Ο φοιτητής κατανοεί την 

πολυμορφία των απόψεων, συχνά διιστάμενων, όσον αφορά στην ερμηνεία 

του φαινομένου της πόλης-κράτους ως κοινωνίας ισότιμων πολιτών. 

Παράλληλα, κατανοεί τη διαφορετικότητα ενός πολιτικού θεσμού, γεγονός 

που ευνοεί την όξυνση της αναλυτικής ικανότητας των φοιτητών, αλλά και την 

άσκησή τους στην εφαρμογή συγκριτικών και αναλογικών μεθόδων για την 

ερμηνεία ιστορικών φαινομένων. 

• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις       39 

Μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας   131 

Συγγραφή εργασίας     80 

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: 

Γραπτή εξέταση στα ελληνικά    

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία του διδάσκοντος. 

Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 

Adkins, W. H.,  Merit and Responsibility. A Study in Greek Values, Oξφόρδη 

1960. 

Adkins, W. H.,  Ηθικές αξίες και πολιτική συμπεριφορά στην αρχαία Ελλάδα,  

μτφρ. Ι. Ν. Περυσινάκης, Αθήνα 2010. 

Loraux N., Η διχασμένη πόλη. Η λήθη στη μνήμη της Αθήνας, μτφρ. Μ. 

Λυκούδης, Αθήνα 2001.  

Sinclair, Τ. Α., Ιστορία της ελληνικής πολιτικής σκέψεως, μτφρ. Γ. Κ. Βλάχος, 

Αθήνα 1990.   

 

 

Θεωρία και ιστορία της σύγχρονης ανθρωπολογικής σκέψης 
 
 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

 

• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

 

• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 
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• Όνομα διδάσκοντος:  

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: Το μάθημα παρουσιάζει τη μέθοδο και το 

αντικείμενο της κοινωνικής ανθρωπολογίας υπό το πρίσμα των διαφορετικών 

θεωρητικών παραδόσεων του 20ου αιώνα και σε σχέση με τις πολιτικές 

διαστάσεις του ανθρωπολογικού εγχειρήματος. Οι διαφορετικές θεωρίες 

εξετάζονται στο πλαίσιο των ιστορικών συνθηκών διαμόρφωσής τους τόσο 

αυτοτελώς όσο και μέσα από εθνογραφικές «εφαρμογές» τους. Στο πρώτο 

μέρος σχολιάζονται οι ιστορικές τάσεις της σύγχρονης ανθρωπολογίας και οι 

"εθνικές" σχολές (Aγγλική, Aμερικανική, Γαλλική), η πρόταση του 

εξελικτισμού για μια φυσική επιστήμη του κοινωνικού και ο βιολογικός 

ουνιβερσαλισμός, η τομή με τον εξελικτισμό και τη Βικτωριανή 

ανθρωπολογία και η γένεση του σύγχρονου ανθρωπολογικού παραδείγματος 

που βασίζεται στη συμμετοχική παρατήρηση και την εθνογραφία καθώς και η 

θεωρία της κοινωνικής δομής.  Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζονται η επίδραση 

της δομικής γλωσσολογίας στην ανθρωπολογία και ο ανθρωπολογικός 

δομισμός του Levi-Strauss η επίδραση του δομισμού στο μαρξισμό και οι 

κριτικές στον δομισμό όπως η θεωρία της πρακτικής του Bourdieu και η 

θεωρία της δομοποίησης. Στο τρίτο μέρος παρουσιάζονται η ερμηνευτική 

ανθρωπολογία και οι σύγχρονες συζητήσεις για την ανθρωπολογική έννοια 

του πολιτισμού, η θεωρία της κατασκευής στην ανθρωπολογία και οι 

καταβολές της στις σύγχρονες πολιτικές της ταυτότητας, η κριτική του 

εθνογραφικού ρεαλισμού υπό το πρίσμα της κειμενικότητας και της χωρικής 

αποδόμησης και οι εναλλακτικές μορφές εθνογραφίας που βασίζονται στη 

διατοπικότητα, τη διαλογικότητα και τον αναστοχασμό, οι μετα-

κουλτουραλιστικές και μετα-αποικιακές προσεγγίσεις του πολιτισμού και οι 

επιπτώσεις τους στη μελέτη της πολιτισμικής διαφοράς (σε σχέση με το φύλο, 

τη φυλή, το έθνος και την τάξη) και τέλος οι σύγχρονες ανθρωπολογικές 

προσεγγίσεις της «παγκοσμιοποίησης». 

Θεματικές ενότητες: 

1.  

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Παροχή βασικών γνώσεων στα 

πεδία της ανθρωπολογικής θεωρίας και της εθνογραφικής παραγωγής της 

ανθρωπολογικής γνώσης καθώς και εξειδίκευση σε ορισμένες πτυχές τους που 

θα επιλέξει ο φοιτητής. 

• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα    Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις        39 

Αυτόνομη μελέτη και προετοιμασία για μάθημα  131 

Συγγραφή εργασίας      80 

Σύνολο Μαθήματος       250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: Με βάση γραπτές εργασίες και προφορική 

επίδοση στο σεμιναριακό μάθημα.     
• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία του διδάσκοντος. 

Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 
    H. Kuklick (επιμ.), A New History of Anthropology. 

    T. Eriksen και F. Nielsen, Α History of Anthropology. 

    A. Kuper, Ανθρωπολογία και ανθρωπολόγοι/ 

Ευθύμιος Παπαταξιάρχης 
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    Τ. Eriksen, Μικροί τόποι, μεγάλα ζητήματα. 

    T. Ingold, Companion Encyclopedia of Anthropology. 

    C. Levi-Strauss, Δομική ανθρωπολογία. 

    C. Geertz, Η ερμηνεία των πολιτισμών. 

    R. Layton, Introduction to Anthropological Theory. 

    A. Barnard, History and Theory in Anthropology. 

    H. Moore, Anthropological Theory Today. 
 

 

 

Ανθρωπολογία της θρησκείας, της τελετουργίας και των συμβολικών 

συστημάτων  
 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

 

• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

 

• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 

 

• Όνομα διδάσκοντος:  

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: Το μάθημα αναφέρεται στους τρόπους που 

προσεγγίζονται, αναλύονται και ερμηνεύονται οι θρησκευτικές πεποιθήσεις 

και τα θρησκευτικά και κοσμικά τελετουργικά και συμβολικά συστήματα. 

Συζητούνται σε βάθος οι ανθρωπολογικές θεωρίες και προσεγγίσεις της 

θρησκείας. Αναλύονται τα συστήματα ταξινόμησης και δόμησης της 

ανθρώπινης εμπειρίας, η λογική της μαγικής σκέψης και πρακτικής, η 

τελετουργική πρακτική και οι ανθρωπολογικές προσεγγίσεις στο συμβολισμό. 

Εξετάζονται επίσης θέματα γνωστικής ανθρωπολογίας, καθώς και 

ανθρωπολογίας του προσώπου, των συναισθημάτων και του σώματος. 

Θεματικές ενότητες: 

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα:  
• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις       39 

Μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας   131 

Συγγραφή εργασίας     80 

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: 

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία του διδάσκοντος. 
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• Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 

 

 

Β΄ Εξάμηνο  

 

Ανθρωπολογία της συγγένειας και του φύλου 
 
 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

 

• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

 

• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 

 

• Όνομα διδάσκοντος:  

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: Η συζήτηση για τη σχέση φύσης και πολιτισμού 

είναι το κατεξοχήν ερώτημα που έχει απασχολήσει, και συνεχίζει να απασχολεί 

την ανθρωπολογία. Αρχικά μέσα από μια συζήτηση για τη φυλή, αργότερα για 

τη συγγένεια, και στη συνέχεια για το φύλο και τη σεξουαλικότητα, το 

ενδιαφέρον για τη σχέση «φύση και πολιτισμός», «βιολογία και 

συγγένεια/φύλο/σεξουαλικότητα», συνεχίζει να κεντρίζει το ενδιαφέρον, αφού 

φαίνεται να αφορά, σε τελευταία ανάλυση, ζητήματα ταξινόμησης, ένταξης, 

και αποκλεισμού. 

Στο πλαίσιο του μαθήματος επιχειρείται η παρουσίαση και ανάλυση των 

κυριότερων ανθρωπολογικών προσεγγίσεων που αφορούν στη μελέτη της 

συγγένειας, του φύλου, και της σεξουαλικότητας. Εξετάζονται οι 

ανθρωπολογικές προσεγγίσεις της συγγένειας από τα τέλη του 19ου αι. μέχρι 

σήμερα, αναλύεται το ζήτημα της έμφυλης διαφοροποίησης, παρουσιάζονται 

οι θεωρίες της κατασκευής και της επιτελεστικότητας, και προσεγγίζεται 

κριτικά η άποψη ότι οι πλέον διαδεδομένες κοινωνικές μας σχέσεις, 

συγγενικές, έμφυλες ή σεξουαλικές βασίζονται στη «βιολογία» ή τη «φύση».  

Πιο συγκεκριμένα, θα μας απασχολήσουν η σημασία της μελέτης της 

συγγένειας στην ανθρωπολογία και η σύνδεσή της ως ερευνητικού πεδίου με 

τα θεωρητικά ρεύματα του εξελικτικισμού, του δομολειτουργισμού και του 

δομισμού κατά την διάρκεια 19ου και 20ου αι., η ανθρωπολογική ενασχόληση 

με τις γυναίκες ως υποκείμενα της έρευνας και η μετατόπιση του 

ανθρωπολογικού ενδιαφέροντος στους πολλαπλούς τρόπους σχηματισμού των 

έμφυλων υποκειμένων και της διαπραγμάτευσης των έμφυλων σχέσεων, η 

επίδραση της θεωρίας της παραστασιακής επιτέλεσης και της queer θεωρίας 

στην ανάλυση του φύλου και της σεξουαλικότητας, η εκ νέου ανθρωπολογική 
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στροφή, στο τέλος του 20ου και τις αρχές του 21ου αι., στη μελέτη της 

συγγένειας, και η εμφάνιση των επονομαζόμενων «νέες μελέτες της 

συγγένειας»—οι οποίες μελετούν τη χρήση νέων μεθόδων αναπαραγωγής, την 

εμφάνιση νέων τρόπων συμβίωσης και καινούργιων μορφών γαμήλιων 

σχέσεων, τη σύνδεση συγγένειας και σεξουαλικότητας και την δημιουργία 

οικογενειών από άτομα με ομόφυλες ερωτικές πρακτικές. 

Θεματικές ενότητες: 

1. Εισαγωγικά: Συγγένεια και ανθρωπολογία. 

2. Το πρώιμο ανθρωπολογικό ενδιαφέρον για τη συγγένεια. Ορολογίες, 

γενεαλογίες και συνέχειες. 

3. Δύο μεγάλες θεωρίες της συγγένειας: «Θεωρία της Καταγωγής» και 

«Θεωρία της Αγχιστείας». Η συγγένεια ως ιδιοκτησία, η συγγένεια ως 

ανταλλαγή. 

4. Κριτική στις μεγάλες θεωρίες της συγγένειας Ι: Η συμβολική προσέγγιση 

του David Schneider. 

5. Κριτική σιτς μεγάλες θεωρίες της συγγένειας ΙΙ: Το ανθρωπολογικό 

ενδιαφέρον για τις γυναίκες. 

6. Το φύλο ως αναλυτικό εργαλείο στην ανθρωπολογία. 

7. Ανθρωπολογικές προσεγγίσεις του ανδρισμού. 

8. Ανθρωπολογικές προσεγγίσεις της σεξουαλικότητας. 

9. Πέρα από το φύλο; 

10. Η συγγένεια ως συσχετικότητα. 

11. Νέες μορφές οικογένειας: Η συγγένεια ως ατομική επιλογή. 

12. Συγγένεια, «φύση» και αναπαραγωγικές τεχνολογίες: Η συγγένεια ως 

«φυσικοποίηση». 

13. Νέες συγγένειες, νέες βιολογίες ή …πέρα από τη συγγένεια; 

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Στόχοι του μαθήματος είναι η 

ανάλυση των κοινωνικών και πολιτισμικών συμφραζομένων μέσα στα οποία 

αναδύονται κάθε φορά τα συστήματα της συγγένειας, οι εννοιολογήσεις του 

φύλου, και οι αντιλήψεις περί σεξουαλικότητας μέσα από συγκεκριμένα 

εθνογραφικά παραδείγματα σε διαφορετικούς πολιτισμούς. Σε ένα δεύτερο 

επίπεδο, προβληματοποιείται η ίδια η εννοιολόγηση του φύλου και της 

συγγένειας μέσα από την ενασχόληση με θεωρητικές προσεγγίσεις που 

αναλύουν το φύλο και τη συγγένεια ως επιτελεστικές πρακτικές. 

Με την επιτυχή ολοκληρωση του μαθήματος ο/η φοιτητής/ήτρια θα είναι 

σε θέση: 

➢ Να γνωρίζει τα σημαντικότερα θεωρητικά ρεύματα στο πεδίο της 

ανθρωπολογίας της συγγένειας. 

➢ Να είναι εξοικειωμένος/η με τη χρήση του φύλου ως αναλυτικό 

εργαλείο στη μελέτη του πολιτισμού. 

➢ Να μπορεί να προβληματοποιήσει θεωρούμενες ως δεδομένες έννοεις 

όπως «βιολογία», «φύση», «συγγένεια», «φύλο», «σεξουαλικότητα». 

➢ Να αναλύει εθνογραφικά παραδείγματα σε διαφορετικούς πολιτισμούς 

και να κατανοεί σύγχρονες μορφές συγγένειας ως αποτέλεσμα 

τεχνολογικών μεταβολών και κοινωνικών αλλαγών. 

➢ Να κατανοεί και να χειρίζεται θεωρητικά και μεθοδολογικά πλαίσια 

για την ερμηνεία και ανάλυση των συγγενειακών και έμφυλων 

σχέσεων. 

• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 
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Διαλέξεις       39 

Μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας   85 

Προφορικές παρουσιάσεις    50 

Συγγραφή γραπτών εργασιών    76  

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: 

Τα κριτήρια αξιολόγησης είναι τα εξής: 

Α. Συμμετοχή στο μάθημα και στη συζήτηση (20% της συνολικής 

βαθμολογίας) : Σε κάθε ενότητα οι φοιτητές/ήτριες είναι υποχρεωμένοι να 

προετοιμάζονται στα αντίστοιχα κείμενα (προτείνονται δύο κάθε φορά από τα 

οποία θα πρέπει να διαβάσετε τουλάχιστον το πρώτο). Την παραμονή του 

μαθήματος στέλνουν με e-mail στη διδάσκουσα μία-δύο παραγράφους όπου 

διατυπώνονται συνοπτικά ορισμένα σχόλια σχετικά με τα κείμενα που 

διαβάστηκαν και τυχόν ερωτήσεις που θα ήθελαν να θέσουν για να 

συζητηθούν μέσα στην αίθουσα. 

Β. Προφορικές παρουσιάσεις και γραπτές εργασίες (30% της συνολικής 

βαθμολογίας) : Κατά την διάρκεια του μαθήματος κάθε φοιτητής/ήτρια θα 

παρουσιάσει προφορικά δύο θέματα σεμιναρίων/ή και εθνογραφιών στην 

αντίστοιχη ενότητα, τα οποία στη συνέχεια κατατίθενται γραπτά σε μορφή 

σύντομης εργασίας (που δεν θα ξεπερνά τις 5-6 σελίδες ή 1500-1800 λέξεις) 

μέχρι το επόμενο μάθημα. [Για κάθε σεμινάριο προτείνεται μια συγκεκριμένη 

βιβλιογραφία. Με αναφορά στην εθνογραφία η παρουσίασή της θα πρέπει να 

περιλαμβάνει το θέμα της εθνογραφίας (τι πραγματεύεται, σε ποια 

γεωγραφική περιοχή κ.λ.π.), τις θεωρητικές και μεθοδολογικές επιλογές 

του/της συγγραφέα, σύντομη ανάπτυξη της επιχειρηματολογίας, 

συμπεράσματα, και τέλος πώς συνδέεται η συγκεκριμένη εθνογραφία με 

θεωρητικά ζητήματα που έχουμε διαπραγματευτεί στα πλαίσια των 

διαλέξεων]. 

Γ. Γραπτή εργασία σε θέμα της επιλογής σας (15-20 σελίδες, 4500-6000 

λέξεις, 50% της συνολικής βαθμολογίας) : Το θέμα μπορεί να αναφέρεται 

ρητά σε θεωρητικά ζητήματα που μας απασχόλησαν στα πλαίσια των 

διαλέξεων και των σεμιναρίων ή μπορεί να αφορά γενικότερα ενδιαφέροντα 

που άπτονται σε θέματα ανθρωπολογικών προσεγγίσεων της συγγένειας και 

του φύλου. Η εργασία πρέπει να κατατεθεί τουλάχιστον μια εβδομάδα πριν το 

τέλος της εξεταστικής περιόδου. 

Τα παραπάνω κριτήρια διατυπώνονται ρητά σε προφορική κι έγγραφη μορφή 

στην αρχή του μαθήματος και είναι προσβάσιμα στους/τις φοιτητές/ήτριες 

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία της διδάσκουσας. 

• Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

Αθανασίου, Αθηνά 2006 Φεμινιστική Θεωρία και Πολιτισμική Κριτική. Εκδ. 

Αλεξάνδρεια: Αθήνα 

Butler, Judith. 1990. Gender Trouble. Feminism and the Subversion of Identity. 
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Ζητήματα Ιστορικής Ανθρωπολογίας: Η ποιητική της ιστορικής 

γνώσης 
 
 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

ΚΙΑ-8 
 

1ο  

1ο  

Υποχρεωτικό 

Μεταπτυχιακό 
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• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

 

• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 

 

• Όνομα διδάσκοντος:  

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: Το σεμινάριο οργανώνεται γύρω από ζητήματα και 

έννοιες που απασχολούν την ιστοριογραφία του 20ού και του 21ου αιώνα: ο 

χώρος και ο χρόνος, η μνήμη, η μαρτυρία, η έννοια του πολιτισμού, η έννοια 

της εμπειρίας, το φύλο, η ερμηνεία, η αφήγηση, η έννοια της 

αντιπροσωπευτικότητας, οι πηγές και το αρχείο, η υποκειμενικότητα και η 

ταυτότητα. Πρόκειται για ζητήματα επιστημολογίας της ιστορικής γνώσης ή 

ποιητικής της ιστορικής γνώσης, τα οποία συγκροτούν διαφορετικά 

ιστοριογραφικά παραδείγματα. Η ποιητική της ιστορικής γνώσης είναι 

σύμφωνα με τον Jacques Rancière, η μελέτη των κανόνων σύμφωνα με τα 

οποία η ιστορική γνώση γράφεται και διαβάζεται και διαμορφώνεται ως 

ιδιαίτερο είδος λόγου.  Αυτό το είδος λόγου δεν είναι σταθερό, δεν 

διαμορφώθηκε μια για πάντα. Στο σεμινάριο θα παρακολουθήσουμε τους 

μετασχηματισμούς του. 

Στην καρδιά αυτών των μετασχηματισμών βρέθηκε η κοινωνική 

ανθρωπολογία, η οποία έπαιξε έναν κεντρικό ρόλο στο μετασχηματισμό της 

ιστορικής γνώσης. Όχι μόνο στο να ανανεώσει την ιστοριογραφία με νέα 

αναλυτικά εργαλεία, αλλά και να θέσει σε αμφισβήτηση τα ίδια τα όρια του 

επιστημονικού πεδίου, την αυτονομία του και πάνω από όλα διερωτήθηκε για 

τις πολιτικές που συγκροτούν και οριοθετούν ένα επιστημονικό πεδίο. 

Επιπλέον, προσέφερε νέες έννοιες και μεθοδολογίες, νέους ερμηνευτικούς 

και αφηγηματικούς τρόπους στην ιστοριογραφική πρακτική. Πρόκειται για 

διεπιστημονικές προσεγγίσεις οι οποίες μετασχημάτισαν τις δομές της 

ιστορικής γνώσης και συνέβαλαν στο να δημιουργηθούν νέα ιστοριογραφικά 

πεδία όπως: Η προφορική ιστορία, η ιστορία των νοοτροπιών, η μικροϊστορία, 

η ιστορία του φύλου, η ιστορία του σώματος.  Το σεμινάριο αποσκοπεί στη 

μελέτη και γνώση των κυριότερων ιστοριογραφικών ρευμάτων του 20ού και 

21ου αιώνα. Η μελέτη αυτών των ρευμάτων θα γίνει μέσα από την επιλογή 

εμβληματικών ιστοριογραφικών κειμένων τα οποία έχουν διακριθεί για τη 

συμβολή τους στην ανανέωση της μεθοδολογίας και των αναλυτικών 

εργαλείων της ιστοριογραφίας. 

Στόχοι του μαθήματος είναι: 

  -Να διδαχθούν οι φοιτητές και οι φοιτήτριες ιστοριογραφικές πρακτικές και 

ιστοριογραφικά παραδείγματα που θα τους επιτρέψουν να εμβαθύνουν σε 

διεπιστημονικές προσεγγίσεις.  

-Να εξοικειωθούν με τη χρήση αναλυτικών εργαλείων διαφορετικών 

πειθαρχιών, και ιδιαίτερα της κοινωνικής ανθρωπολογίας,  στην 

ιστοριογραφία. 

Θεματικές ενότητες: 

Εισαγωγική διάλεξη: Εννοιολογήσεις και οριοθέτηση (ή αδυναμία 

οριοθέτησης) του πεδίου της ιστορικής ανθρωπολογίας. 

2. Χώρος, χρόνος, νοοτροπίες: Η σχολή των Annales. 

Ενότητα 2η Μικροϊστορία – Η έννοια του πολιτισμού στην ιστορία 

Ποθητή Χαντζαρούλα 

10 

3 
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3. Η εισαγωγή της έννοιας του πολιτισμού στην ιστορία: Η Νέα Πολιτισμική 

Ιστορία. 

4. Η μικροϊστορία ως πρακτική και τα χαρακτηριστικά της: Θρησκεία, αίρεση, 

ταυτότητα. 

5. Η έννοια του λόγου [discourse] και της εξουσίας  στο έργο του Μισέλ 

Φουκώ. 

6. Η Νέα Κοινωνική Ιστορία: Οι έννοιες της κουλτούρας και της εμπειρίας 

στην ιστορία της συγκρότησης της εργατικής τάξης. 

Ενότητα 3η Μνήμη, Υποκειμενικότητα και μαρτυρία 

7. Η έννοια της μνήμης. 

8. Η έννοια της μαρτυρίας και η μεθοδολογία της προφορικής ιστορίας. 

9. Υποκειμενικότητα-αυτοβιογραφία-βιογραφία. 

10. Πολιτισμική ιστορία του φασισμού. 

Ενότητα 4η Βία, συναισθήματα και φύλο 

11. Ιστορία των συναισθημάτων 

12. Ιστορία του σώματος 

13. Η έννοια της εμπειρίας  

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Οι φοιτητές και φοιτήτριες 

αναμένεται: 

➢ Να αποκτήσουν ευρεία γνώση των σύγχρονων ιστοριογραφικών 

προσεγγίσεων. 
➢ Να κατανοήσουν σε βάθος τις έννοιες και τα ιστοριογραφικά ζητήματα 

τα οποία απασχολούν τη σύγχρονη ιστοριογραφία. 

➢ Να έχουν εξοικειωθεί με διεπιστημονικές προσεγγίσεις. 
➢ Να χρησιμοποιήσουν νέα αναλυτικά εργαλεία και ερμηνευτικές 

προσεγγίσεις στις εργασίες και στη διπλωματική εργασία τους – στη 

μελέτη, δηλαδή, του παρελθόντος. 
• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις       39 

Προσωπική μελέτη     50 

Εβδομαδιαίες ασκήσεις    60 

Μικρή εργασία     40 

Γραπτή τελική εργασία    61 

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: Συμμετοχή στο σεμινάριο με γραπτές 

ασκήσεις, παρουσιάσεις ασκήσεων στην τάξη. Δύο γραπτές εργασίες (2.500 

και 5.000 λέξεων). 

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία της διδάσκουσας.  

• Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 
Brian Keith Axel, 2002. “Introduction: Historical Anthropology and its Vicissitudes” 

στο Brian Keith Axel (επιμ.), From the Margins: Historical Anthropology and its 

Futures. Duke University Press, Λονδίνο.  

Clifford Geertz, “History and Anthropology”. New Literary History, Vol. 21, No. 2, 

(1990), pp. 321-335. 

Natalie Zemon Davis, “The Possibilities of the Past”. Journal of Interdisciplinary 

History: 267-275. 

Carlo Ginzburg, “The Possibilities of the Past [A Comment]”. Journal of 

Interdisciplinary History: 277-278. 
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Burguière, “L’anthropologie historique et l’école des Annales”. Réflections 

Historiographiques 22 (1999): 39-60. 

Penelope Papailias, 2005. Genres of recollection: archival poetics and modern 

Greece. Palgrave. 

Carolyn Steedman, 2001. Dust: The Archive and Cultural History, Manchester: 

Manchester UP.  

Ρίκα Μπενβενίστε, «Ιστορία και Ανθρωπολογία». Σύγχρονα Θέματα 56 (1995): 44-49. 

Ευθύμιος Παπαταξιάρχης, 1993. «Το παρελθόν στο παρόν. Ανθρωπολογία, ιστορία 

και μελέτη της νεοελληνικής κοινωνίας». Στο Ε. Παπαταξιάρχης και Θ. 

Παραδέλλης (επιμ.), Ανθρωπολογία και παρελθόν. Συμβολές στην Κοινωνική 

Ιστορία της Νεότερης Ελλάδας. Αθήνα: Αλεξάνδρεια: 13-74. 

Dipesh Chakrabarty, 2000. Provincializing Europe: Postcolonial Thought and 

Historical Difference. Princeton: Princeton UP. 

Έφη Αβδελά, 2002.  «Διά λόγους τιμής»: βία, συναισθήματα και αξίες στη 

μετεμφυλιακή Ελλάδα, Αθήνα, Νεφέλη. 

Thomas Gallant, Η εμπειρία της αποικιακής κυριαρχίας: Πολιτισμός, ταυτότητα και 

εξουσία στα Επτάνησα, 1817-1864 (μτφ. Π. Μαρκέτου), Αλεξάνδρεια 2014. 

J. Olick, V. Vinitzky-Seroussi, D. Levy (επιμ.) 2011. The Collective Memory Reader, 

Oxford University Press.  

Vassiliadou, Dimitra, 2021, «Love, Actually . . . . Pricing Conjugal Emotions in 

Nineteenth-Century Greece», στο Emotions: The Engines of History, επιμ. Rafał 

Borysławski και Alicja Bemben, Routledge, 206−222. 

Συναφή επιστημονικά περιοδικά: 

Representations 

History and Theory 

Historein: A Review of the Past and Other Stories 

Radical History Review 

Journal of Interdisciplinary history 

Journal of Modern History 

Gender and History 

Past and Prsent 

Σύγχρονα Θέματα 

Τα Ιστορικά 

Μνήμων 

 

 

Σύγχρονες έρευνες στην Ανθρωπολογία της υγείας  
 
 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

 

• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

ΚΙΑ-9 
 

1ο  

2ο  

Υποχρεωτικό 

Μεταπτυχιακό 

10 
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• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 

 

• Όνομα διδάσκοντος:  

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: Στo πλαίσιo του μαθήματος θα μελετηθούν και θα 

συζητηθούν σύγχρονες έρευνες, θεματικές και θεωρητικές κατευθύνσεις που 

αφορούν την ανθρωπολογία της υγείας. Θα δοθεί έμφαση στην κριτική 

ανθρωπολογία της υγείας, στην κριτική διερεύνηση της παγκόσμιας υγείας, 

στη σχέση ανισότητας και υγείας. Επίσης θα προσεγγιστεί η υγεία και η 

ασθένεια με βιοκοινωνικούς όρους, μέσα από αναλυτικά εργαλεία όπως οι 

τοπικές βιολογίες, τα περιβάλλοντα υγείας, και άλλα. Στα πλαίσια του 

μαθήματος θα μελετηθούν παραδείγματα από διαφορετικά εθνογραφικά 

συμφραζόμενα. 

Θεματικές ενότητες: 

1. Εισαγωγή στο μάθημα. Ανθρωπολογία της Υγείας, πεδία διερεύνησης, 

γενεαλογικές καταβολές.  

2. Βασικές έννοιες και περιοχές μελέτης στην ανθρωπολογία της υγείας.  

3. Εισαγωγή στην Κριτική Ιατρική Ανθρωπολογία  

4. Ανθρωπολογία της Παγκόσμιας Υγείας.  

5. Προσεγγίζοντας κριτικά την Παγκόσμια Υγεία.  

6. Υγεία, δομική βία και εφαρμοσμένη ανθρωπολογία της υγείας μέσα από το 

έργο του Paul Farmer.  

7. Υγεία, Πολιτική Οικολογία και πανδημίες - Το παράδειγμα HIV/AIDS.  

8. Προσεγγίζοντας την πανδημία Covid-19 μέσω της κριτικής ιατρικής 

ανθρωπολογίας.  

9. «Βιοκοινωνικοί Κόσμοι. Περιβάλλοντα υγείας πέρα από ντετερμινισμούς» 

(I) Διαπερατά σώματα και τοπικές βιολογίες. 

10. «Βιοκοινωνικοί Κόσμοι. Περιβάλλοντα υγείας πέρα από ντετερμινισμούς» 

(II) Υγεία, Κλιματική αλλαγή και πέρα-από-τον-άνθρωπο εθνογραφικές 

προσεγγίσεις. 

11. Ενσωματώνοντας ανισότητες. Παραδείγματα από τη Λατινική Αμερική 

12. Υγεία και τεχνολογίες (π.χ. Νέες τεχνολογίες αναπαραγωγής, νέες 

τεχνολογίες, ψηφιακές τεχνολογίες).  

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Με την επιτυχή ολοκλήρωση του 

μαθήματος ο/η φοιτητής/ήτρια θα έχει εξοικειωθεί με: 

➢ Τις σύγχρονες θεματικές και θεωρητικές κατευθύνσεις στο χώρο της 

ανθρωπολογίας της υγείας και της κριτικής ανθρωπολογίας της υγείας.  

➢ Την πολιτισμική κατασκευή της υγείας και της ασθένειας και την 

προβλήματοποίηση θεωρούμενων ως δεδομένων εννοιών όπως υγεία, 

σώμα, ασθένεια, βιολογία. 

➢ Τους πολιτισμικά πολλαπλούς τρόπους εννοιολόγισης του πάσχοντος 

σώματος. 

➢ Την παγκοσμιοποίηση της υγείας και της θεραπείας. 

➢ Την κυριαρχία της δυτικής βιοϊατρικής.  

➢ Τη βιοκοινωνική προσέγγιση αναφορικά με την υγεία και την ασθένεια. 

➢ Τη σχέση υγείας και ανισότητας. 

• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις       39 

Αίγλη Χατζούλη 
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Μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας   85 

Προφορικές παρουσιάσεις    50 

Συγγραφή γραπτών εργασιών    76 

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: Τα κριτήρια αξιολόγησης είναι τα εξής: 

• Α. Συμμετοχή στο μάθημα και στη συζήτηση (20% της συνολικής 

βαθμολογίας) : Σε κάθε ενότητα οι φοιτητές/ήτριες είναι υποχρεωμένοι να 

προετοιμάζονται στα αντίστοιχα κείμενα και να προτείνουν κάποιο θέμα προς 

συζήτηση αναφορικά με τα κείμενα.  

• Β. Προφορικές παρουσιάσεις και γραπτές εργασίες (30% της συνολικής 

βαθμολογίας) : Κατά την διάρκεια του μαθήματος κάθε φοιτητής/ήτρια θα 

παρουσιάσει προφορικά δύο θέματα σεμιναρίων/ή και εθνογραφιών στην 

αντίστοιχη ενότητα, τα οποία στη συνέχεια κατατίθενται γραπτά σε μορφή 

σύντομης εργασίας (που δεν θα ξεπερνά τις 5-6 σελίδες ή 1500-1800 λέξεις) 

μέχρι το επόμενο μάθημα. [Για κάθε σεμινάριο προτείνεται μια συγκεκριμένη 

βιβλιογραφία. Με αναφορά στην εθνογραφία η παρουσίασή της θα πρέπει να 

περιλαμβάνει το θέμα της εθνογραφίας (τι πραγματεύεται, σε ποια 

γεωγραφική περιοχή κ.λ.π.), τις θεωρητικές και μεθοδολογικές επιλογές 

του/της συγγραφέα, σύντομη ανάπτυξη της επιχειρηματολογίας, 

συμπεράσματα, και τέλος πώς συνδέεται η συγκεκριμένη εθνογραφία με 

θεωρητικά ζητήματα που έχουμε διαπραγματευτεί στα πλαίσια των 

διαλέξεων]. 

Γ. Γραπτή εργασία σε θέμα της επιλογής σας (15-20 σελίδες, 4500-6000 

λέξεις, 50% της συνολικής βαθμολογίας).  

Το θέμα μπορεί να αφορά θεωρητικά ζητήματα σχετικά με το μάθημα ή 

μπορεί να αφορά ευρύτερα ζητήματα του πεδίου της ανθρωπολογίας της 

υγείας. 

Η εργασία πρέπει να κατατεθεί τουλάχιστον μια εβδομάδα πριν το τέλος της 

εξεταστικής περιόδου 

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία του διδάσκοντος. 

• Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 
Hans, B., Singer, M. 1995. Critical Medical Anthropology. Routledge Press.  

Baer, H., et al., 1986. “Toward a critical medical anthropology”. Social Science & 

Medicine. Vol. 23, p.p. 95-98. 

Nicola Bulled, N., 2017. Thinking Through Resistance: A study of public oppositions 

to contemporary health practice. Routledge.  

Caduff, C., 2020. “What Went Wrong: Corona and the World after the Full Stop”. 

Medical Anthropology Quarterly. Vol. 34, p.p. 467-487. 

Farmer, P. 2004. “An Anthropology of Structural Violence”, Current Anthropology. 

Vol. 45, No. 3, p.p. 305-325. 

Farmer, P., Nizeye, B., Stulac, S., Keshavjee, S. 2006. “Structural violence and 

clinical medicine”. PLoS Medice, Volume: 3(10), p.p. 1686-1690. 

Farmer, P. 2004. “Pathologies of Power, Health, Human Rights and the new War on 

the Poor”. California Series in Public Anthropology. University of California 

Press. 

Fassin, D. 2013. “A case for critical ethnography. Rethinking the early years of the 

AIDS epidemic in South Africa”. Social Science & Medicine. Vol 99, p.p.119-126. 

Gamlin, J., Segata, J., Berrio L., et al. 2021. “Centring a critical medical anthropology 

of COVID 19 in global health discourse”. BMJ Global Health 

Hans, B., Singer, M. 1995. Critical Medical Anthropology. Routledge Press.  
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αναφέρονται στην ιστορία της εθνογραφικής έρευνας στον συγκεκριμένο 

χώρο, ως προς τις μεθοδολογικές τάσεις και τις εξειδικεύσεις σε αντικείμενα 

και πεδία ενδιαφέροντος. Στη συνέχεια παρουσιάζονται πιο αναλυτικά τα 

αντικείμενα στα οποία εστιάζεται η ανθρωπολογική έρευνα στην Ελλάδα και 

στην ευρύτερη περιοχή της νότιας Ευρώπης, όπως οι μορφές και οι 

πολιτισμικές σημασίες της συγγένειας και της οικιακής ομάδας, οι ιδεολογίες 

των φύλων, τα σύμβολα και οι πολιτισμικές διαστάσεις της θηλυκότητας και 

του ανδρισμού, η λαϊκή θρησκεία, η σεξουαλικότητα, οι πολιτισμικές 

δυναμικές του πολιτικού, η συγκρότηση της νεοελληνικής πολιτισμικής και 

εθνικής ταυτότητας, ο εθνικισμός, η τοπική ταυτότητα, οι αισθήσεις και τα 

συναισθήματα, το προσφυγικό και η κρίση χρέους. 

Θεματικές ενότητες: 

1. Βασικοί σταθμοί στην ανθρωπολογική προσέγγιση της ελληνικής κοινωνίας 

και των κοινωνιών της νότιας Ευρώπης. Ο καθοριστικός ρόλος της έννοιας 

του φύλου στην ανανέωση των ερευνητικών ενδιαφερόντων και στον 

εμπλουτισμό των μεθοδολογικών εργαλείων. Το τοπίο της εθνογραφικής 

έρευνας σήμερα. Μεθοδολογικές τάσεις, εξειδικεύσεις σε αντικείμενα και 

πεδία ενδιαφέροντος. Κατ’ οίκον ανθρωπολογία.  

2. Η εθνογραφία των «σύνθετων» κοινωνιών. Η εθνογραφία της Μεσογείου. 

Η έννοια της «πολιτισμικής περιοχής». Η Μεσόγειος ως «πολιτισμική 

περιοχή»: Κριτική θεώρηση.  

3. Η παράδοση του βρετανικού δομολειτουργισμού στη Μεσόγειο. Συγγένεια 

και αξιακό σύστημα στους Σαρακατσάνους. Η «ολιστική» εθνογραφία του 

John Campbell και η εισαγωγή της ανθρωπολογικής προβληματικής στη 

μελέτη της ελληνικής κοινωνίας  

4. Οικιακός και δημόσιος χώρος. Συμπληρωματικές και εναλλακτικές σφαίρες 

κοινωνικής δράσης. Η συγκρότηση του οικιακού χώρου: «Σπίτι», 

«νοικοκυριό», «οικογένεια». Μορφές γάμου, μεταγαμήλιας εγκατάστασης, 

μεταβίβασης της περιουσίας και του ονόματος. Τοπικές διαφοροποιήσεις ως 

προς τη δομή και το πολιτισμικό περιεχόμενο της συγγένειας και της 

οικογένειας. Οικογένεια, ηθικοί κώδικες και έμφυλοι ρόλοι. Η συγγένεια ως 

ιδίωμα. 

5. Ανθρωπολογία και ιστορία. Ανθρωπολογικές και ιστορικές προσεγγίσεις 

της οικιακής οργάνωσης. Μορφές οικογένειας και συγγενειακών δομών. 

Κληρονομιά, μεταβιβάσεις, προίκα. 

  6. Ανθρωπολογία των γυναικών και ανθρωπολογία των φύλων στην 

ελληνική εθνογραφία. Η μελέτη των σχέσεων των φύλων και της κατά φύλα 

ανισότητας. Η μελέτη της θέσης των γυναικών και η προβληματική για το 

φύλο ως σύμβολο. Κοινωνικοί ρόλοι και πολιτισμικές σημασίες. Ιδεολογίες 

του φύλου. Γυναίκες και έμφυλη ταυτότητα. Γυναικεία δράση στον οικιακό 

χώρο και έξω απ’ αυτόν. Η σφαίρα της λαϊκής θρησκείας. 

7. Άνδρες και έμφυλη ταυτότητα. Η δράση των ανδρών και ο συμβολισμός 

του φύλου σε εξω-οικιακά πλαίσια. Ο κόσμος του καφενείου: Συλλογικότητα, 

ανταγωνισμός και πρακτικές αυτονομίας. Έμφυλες τελεστικές πρακτικές 

(ποτό, κέρασμα, τραγούδι) και η πολιτισμική κατασκευή των συναισθημάτων. 

Εναλλακτικές στρατηγικές της ταυτότητας. 

8. Σεξουαλικότητα. Κοινωνικό φύλο, σώμα και κοινωνική ευταξία  

9. Εθνογραφία του πολιτικού. Κράτος και τοπικές κοινωνίες. Το πελατειακό 

φαινόμενο. Πολιτικές σχέσεις, κοινωνικο-οικονομικός μετασχηματισμός, 

ιστορία και διαπραγμάτευση της ταυτότητας. Το εθνοτικό φαινόμενο στην 
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Ελλάδα, η συζήτηση για το μακεδονικό ζήτημα και για τις μειονοτικές 

ομάδες. Η εθνογραφική μελέτη του εθνικού και του εθνοτικού φαινομένου. 

10. Η ανθρωπολογική προσέγγιση της πολιτισμικής ταυτότητας στην 

ελληνική κοινωνία. Ανθρωπολογία, ιστορία και λαογραφία. Οι πολιτικές 

χρήσεις της «παράδοσης», της «ιστορίας» και του «πολιτισμού». Η 

συμμετοχή της λαογραφίας, της ιστοριογραφίας και της λογοτεχνίας στην 

επινόηση της ελληνικότητας. 

11.Τοπική ταυτότητα. Η συμβολική κατασκευή της κοινότητας. Συμβολισμοί 

και τελετουργικές επιτελέσεις της εντοπιότητας. «Αναβίωση» της 

«παράδοσης», τουρισμός και ανανοηματοδότηση του τοπικού. 

12. Ανθρωπολογία των αισθήσεων, του προσώπου και των συναισθημάτων. Η 

πολιτισμική κατασκευή της πρόσληψης. Αισθήσεις, συναισθήματα και μνήμη. 

Ο συμβολισμός των αισθητηριακών και συναισθηματικών εμπειριών. 

13. Ελλάδα, νότια Ευρώπη και κρίση χρέους. 

14. Πρόσφυγες και μετανάστες στα σύνορα της Ελλάδας και της Ευρώπης  

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση των 

διαλέξεων και τη μελέτη του υλικού του μαθήματος οι φοιτητές και οι 

φοιτήτριες: 

➢ θα έχουν έρθει σε επαφή με την πλούσια διεθνή ανθρωπολογική παραγωγή 

για ποικιλία θεματικών που αφορούν την εθνογραφία της Ελλάδας και της 

νότιας Ευρώπης.  
➢ θα έχουν εξοικειωθεί με έννοιες κλειδιά και κάποια από τα πιο σημαντικά 

αναλυτικά σχήματα που διαμόρφωσαν το πεδίο.  
➢ θα έχουν αναπτύξει ερευνητικές δεξιότητες μέσα από την ανάλυση και 

επεξεργασία βιβλιογραφικών πηγών και θα έχουν εξοικειωθεί με 

διαφορετικά είδη εθνογραφικών τεκμηρίων. 

➢ θα  μπορούν να σχεδιάζουν τη δική τους βιβλιογραφική έρευνα με 

γνώμονα τα προσωπικά τους ενδιαφέροντα, να συνθέτουν πρωτότυπες 

εργασίες και να ανταποκρίνονται σε σχόλια κριτικής ανάγνωσης. 
• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις       39 

Αυτόνομη μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας 106 

Συγγραφή μικρής εργασίας    20 

Συγγραφή τελικής εργασίας    85 

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου θα ζητηθεί 

από τους φοιτητές και τις φοιτήτριες να παρουσιάσουν προφορικά μια 

θεματική και να παραδώσουν γραπτά μια μικρή εργασία επ΄ αυτής, καθώς και 

μια τελική σεμιναριακή εργασία. Η τελική βαθμολογία προκύπτει ως εξής:  

Ι. Συμμετοχή στην τάξη και προφορικές παρουσιάσεις κειμένων (25% της 

συνολικής βαθμολογίας) 

ΙΙ. Μικρή εργασία (περίπου 1.500 λέξεις, 25% της συνολικής βαθμολογίας) 

ΙΙΙ. Τελική εργασία (περίπου 4.000 λέξεις, 50% της συνολικής 

βαθμολογίας) 

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία του διδάσκοντος. 

• Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 
ΕΘΝΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΓΛΩΣΣΑ 
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• Περιεχόμενο μαθήματος: Το σεμινάριο αποτελεί μια γενική ιστορία της 

νεότερης και σύγχρονης εποχής στον δυτικό κόσμο, η οποία αρθρώνεται γύρω 

από τον άξονα του «ιδιωτικού», έναν ευφημισμό για ιστορικά φαινόμενα, 

λόγους, πρακτικές και εμπειρίες που αφορούν την ιδιωτική ζωή. Τα κείμενα 

συζήτησης και οι σεμιναριακές διαλέξεις ιστορικοποιούν ποικίλες όψεις του 

ιδιωτικού στις διασταυρώσεις του με το δημόσιο, και αναδεικνύουν τους 

μετασχηματισμούς και των δυο μέσα στον χρόνο και ανάλογα με τον τόπο. Η 
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πρώτη ενότητα διαλέξεων φέρνει στο προσκήνιο τη συγκρότηση του 

ηγεμονικού διπόλου δημόσιο/ιδιωτικό, τον αστικό οικιακό κανόνα και τις 

σχετικές οικογενειακές σχέσεις, τον γάμο και την έγγαμη σεξουαλικότητα, τη 

συναισθηματική και υλική συγκρότηση του οίκου. Η δεύτερη ενότητα 

διαλέξεων διαγράφει το όριο του ιδιωτικού. Είναι αφιερωμένη στις ρωγμές 

που διατάραξαν κατ’ επανάληψη την κανονικότητα του οίκου και της 

οικογένειας και ώθησαν πολιτικούς και κοινωνικούς δρώντες να λάβουν 

μέτρα για την αντιμετώπισή τους: πορνεία και αφροδίσια νοσήματα, γεννήσεις 

εκτός γάμου, αντισύλληψη και αμβλώσεις, ενδοοικογενειακή βία, 

«κοινωνικές» ασθένειες, ομόφυλες πρακτικές και αυτοερωτισμός. Η τρίτη και 

τελευταία σεμιναριακή ενότητα στρέφεται σε θεσμικές παρεμβάσεις στον 

χώρο του ιδιωτικού, όπως, την αστική φιλανθρωπία και τις προνοιακές 

πολιτικές για την οικογενειακή ζωή. 

Θεματικές ενότητες: 

1. Εισαγωγικές παρατηρήσεις για την ιστορία του ιδιωτικού: ένα υβριδικό 

αντικείμενο μελέτης. 

2. Η διαμόρφωση του αστικού οικιακού κανόνα: Δημόσιο, ιδιωτικό και τα 

μετακινούμενα όριά τους. 

3. Ιδιωτικές ζωές, ιδιωτικές επιθυμίες: γάμος και συζυγικότητα. 

4. Οι μεταμορφώσεις της παιδικής ηλικίας και της νεότητας. 

5. Το συναισθηματικό σύμπαν της ιδιωτικής ζωής: σύζυγοι, γονείς, παιδιά και 

αδέλφια. 

6. Παραβιάσεις του οικιακού κανόνα Ι: Πορνεία και αφροδίσια. 

7. Παραβιάσεις του οικιακού κανόνα ΙΙ: Αυνανισμός, ομόφυλη επιθυμία. 

8. Η διάρρηξη της αναπαραγωγής: Αντισύλληψη και αμβλώσεις. 

9. Διαζύγια, μοιχεία, ενδοοικογενειακή βία και άλλα μυστικά της ιδιωτικής 

ζωής. 

10. Ιδιωτικές πρωτοβουλίες και φιλανθρωπικές δράσεις για την προστασία της 

οικογενειακής ζωής: Το ελληνικό παράδειγμα. 

11. Ιδιωτική σφαίρα, κράτος και προνοιακές πολιτικές.  

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση των 

διαλέξεων και τη μελέτη του υλικού του μαθήματος οι φοιτητές και οι 

φοιτήτριες: 

➢ θα έχουν έρθει σε επαφή με την πλούσια διεθνή ιστοριογραφική παραγωγή 

για ποικιλία θεματικών που άπτονται στην ιδιωτική και τη δημόσια 

σφαίρα και αναδεικνύουν τη ρευστότητα των ορίων τους.  

➢ θα έχουν εξοικειωθεί με έννοιες κλειδιά και κάποια από τα πιο σημαντικά 

αναλυτικά σχήματα που διαμόρφωσαν το πεδίο. 

➢ θα μπορούν να εντοπίζουν συνδέσεις και αποκλίσεις ανάμεσα στους 

εκάστοτε κανονιστικούς λόγους και στις πρακτικές, και να διασταυρώνουν 

ιστορικές αναλύσεις «από τα πάνω» και «από τα κάτω». 

➢ θα έχουν αναπτύξει ερευνητικές δεξιότητες μέσα από την ανάλυση και 

επεξεργασία πρωτογενών πηγών και θα έχουν εξοικειωθεί με διαφορετικά 

είδη ιστορικών πηγών. 

➢ θα είναι σε θέση να συγγράψουν μια βιβλιοκριτική σύμφωνα με τους 

κανόνες που διέπουν τα διεθνή ιστορικά περιοδικά. 

➢ θα  μπορούν να σχεδιάζουν τη δική τους βιβλιογραφική έρευνα με 

γνώμονα τα προσωπικά τους ενδιαφέροντα, να συνθέτουν πρωτότυπες 

εργασίες και να ανταποκρίνονται σε σχόλια κριτικής ανάγνωσης. 

• Οργάνωση διδασκαλίας: 
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Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις       39 

Αυτόνομη μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας 86 

Συγγραφή βιβλιοκριτικής    50 

Συγγραφή εργασίας     85 

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου θα ζητηθεί 

από τους φοιτητές και τις φοιτήτριες να παρουσιάσουν προφορικά ένα άρθρο 

και να παραδώσουν γραπτά ένα βιβλιοκριτικό κείμενο και μία σεμιναριακή 

εργασία. Η τελική βαθμολογία προκύπτει: 

I. Συμμετοχή στην τάξη και προφορικές παρουσιάσεις κειμένων (25% 

της συνολικής βαθμολογίας). 

II. Βιβλιοκριτική (περίπου 1.500 λέξεις, 25% της συνολικής 

βαθμολογίας). 

III. Τελική εργασία (περίπου 4.000 λέξεις, 50% της συνολικής 

βαθμολογίας). 

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 
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Χασιώτης, Λουκιανός (2013), Τα παιδιά του Εμφυλίου. Από την «Κοινωνική 

Πρόνοια» του Φράνκο στον «Έρανο» της Φρειδερίκης,  εκδ. Εστία. 

Cunningham, Hugh (2016), Παιδιά και παιδική ηλικία στη δυτική κοινωνία από τον 

16ο αιώνα μέχρι σήμερα, επιμ. Μαρία Παπαθανασίου, μτφ. Πελαγία Μαρκέτου, 

Σμίλη. 

Ewald, Francois (2000), Ιστορία του κράτους πρόνοιας, μτφ. Μαρία Κορασίδου, 

Gutenberg. 

Laqueur, Thomas (2006), Οι κατά μόνας ηδονές. Πολιτισμική ιστορία του αυνανισμού, 

μτφρ. Πελαγία Μαρκέτου, Νεφέλη. 

Muchembled, Robert (2007), Ο Οργασμός και η Δύση. Ιστορία της σαρκικής 

απόλαυσης από τον 16ο αιώνα ως την εποχή μας, Μεταίχμιο. 

Συναφή επιστημονικά περιοδικά: 

Emotions: History, Culture, Society  

Cultural and Social History 

Gender and History 

History Workshop Journal 
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Journal of Family History 

Journal of the History of Sexuality 

Journal of Social History 

Past and Present 

Social History 

The Historical Journal 

The History of the Family: An International Quarterly 

Women's History Review. 

 

 

Μεθοδολογικά ζητήματα: Ανθρωπολογικές κατευθύνσεις  
 
 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

 

• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

 

• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 

 

• Όνομα διδάσκοντος:  

 

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: Το μάθημα αναφέρεται σε μεθοδολογικές έννοιες 

και εργαλεία της ανθρωπολογίας. Στις ενότητες του μαθήματος συζητιούνται 

ευρύτερα μεθοδολογικά θέματα που αφορούν τη συλλογή και την ανάλυση 

ερευνητικών δεδομένων μέσω των μεθόδων της συμμετοχικής παρατήρησης, 

της συνέντευξης και της προσέγγισης των αρχειακών πηγών, ενώ παράλληλα 

διδάσκοντες και διδάσκουσες του Τμήματος και άλλων Τμημάτων 

αναφέρονται σε ειδικότερα μεθοδολογικά ζητήματα με αναφορά στις δικές 

τους έρευνες. 

Η δομή του μαθήματος 

Το μάθημα αποτελείται από δώδεκα διαλέξεις χωρισμένες σε τρεις 

ενότητες. Η πρώτη ενότητα που αποτελείται από τέσσερεις διαλέξεις κοινές 

για την ανθρωπολογική και ιστορική κατεύθυνση αφορά γενικότερα θέματα 

ερευνητικής μεθοδολογίας στα πεδία της ανθρωπολογίας και της ιστορίας. Στη 

δεύτερη ενότητα που αποτελείται από έξι διαλέξεις οι οποίες διδάσκονται από 

ισάριθμους διδάσκοντες οι φοιτήτριες και φοιτητές της ανθρωπολογικής 

κατεύθυνσης έρχονται σε επαφή, συζητούν και αναλύουν συγκεκριμένα 

ανθρωπολογικά παραδείγματα έρευνας ενώ στη τρίτη ενότητα καλούνται οι 

ίδιες και οι ίδιοι να εκπονήσουν μια σύντομη ερευνητική πρόταση. 

Θεματικές ενότητες: 

ΚΙΑ-Α-4 
 

2ο  

3ο  

Βενετία Κανστά & Παναγιώτης 

Πανόπουλος 

Υποχρεωτικό 

Μεταπτυχιακό 

10 

3 
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1. Εισαγωγή: Παρουσίαση του μαθήματος 

2. Εθνογραφία: Από την κληρονομιά του Malinowski στην εθνογραφία των 

πολλαπλών ειδών (Διδ. Βενετία Καντσά) 

3. Η ιστορία της ιστορίας «ως επιστήμης» (Διδ. Χάρης Εξερτζόγλου). 

4. Κρίση της αναπαράστασης και πολυμεσική εθνογραφία (Διδ. Πάνος 

Πανόπουλος). 

5. Ψηφιακό τραύμα και προφορική ιστορία  (Διδ. Ποθητή Χαντζαρούλα). 

6. Ανθρωπολογία και τέχνη (Διδ. Πάνος Πανόπουλος) 

7. Το φύλο ως αναλυτική προσέγγιση στην ανθρωπολογία (Διδ. Βενετία 

Καντσά) 

8. Ανθρωπολογική έρευνα σε ευάλωτους πληθυσμούς (Διδ. Ευθύμιος 

Παπαταξιάρχης) 

9. Η ανθρωπολογική έρευνα στους χώρους της υγείας (Διδ. Αίγλη Χατζούλη) 

10. Σιωπή, Λόγος, Επιτέλεση: Μέθοδοι και έννοιες για τη μελέτη της μνήμης 

του υπερατλαντικού δουλεμπορίου, της καταναγκαστικής εργασίας και άλλων 

τραυματικών εμπειριών στην Υποσαχάρια Αφρική (Διδ. Αιμίλιος Τσεκένης) 

11. Εθνογραφικές προσεγγίσεις της σεξουαλικότητας (Διδ. Βενετία Καντσά - 

Άσπα Χαλκίδου) 

12. Προετοιμάζοντας την έρευνα πεδίου Ι 

13. Προετοιμάζοντας την έρευνα πεδίου ΙΙ  

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση των 

διαλέξεων και τη μελέτη του υλικού του μαθήματος οι φοιτητές και οι 

φοιτήτριες: 

➢ θα έχουν εξοικειωθεί με τις βασικές μεθοδολογικές αρχές και 

κατευθύνσεις της ανθρωπολογίας και των κοινωνικών επιστημών. 

➢ θα  μπορούν να σχεδιάζουν τη δική τους εθνογραφική έρευνα με γνώμονα 

τη θεωρητική, μεθοδολογική και εμπειρική επάρκεια και πρωτοτυπία.  

• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις       39 

Αυτόνομη μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας 106 

Συγγραφή μικρής εργασίας    20 

Συγγραφή τελικής εργασίας    85 

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: Η αξιολόγηση των φοιτητών/τητριών 

στηρίζεται στον συμψηφισμό της προφορικής και γραπτής βαθμολογίας τους. 

Η προφορική βαθμολογία η οποία ισοδυναμεί με το 30% της τελικής 

βαθμολογίας διαμορφώνεται από την προφορική συμμετοχή στα πλαίσια των 

διαλέξεων, καθώς και την παρουσίαση και ανάλυση των κειμένων 

προετοιμασίας στη δεύτερη ενότητα. 

Η γραπτή βαθμολογία ισοδυναμεί με το 70% της τελικής και 

διαμορφώνεται στη βάση μιας γραπτής εργασίας εξαμήνου την οποία θα 

εκπονήσουν οι φοιτητές/τριες ύστερα από συνεννόηση με έναν/μία από τους/ις 

διδάσκοντες/ουσες του μαθήματος. Η εργασία αυτή θα έχει τη μορφή και το 

περιεχόμενο μιας ερευνητικής πρότασης. 

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία. 

➢ θα έχουν αναπτύξει ερευνητικές δεξιότητες μέσα από την ανάλυση και 

επεξεργασία βιβλιογραφικών πηγών, θεωρητικών ζητημάτων, 

μεθοδολογικών ερωτημάτων και κατευθύνσεων στην εθνογραφική έρευνα. 
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• Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 
Βιβλιογραφία ανά ενότητα: 

Εθνογραφία: Από την κληρονομιά του Malinowski στην εθνογραφία των 

πολλαπλών ειδών (Διδ. Βενετία Καντσά) 

Nader, Laura. 2011. “Ethnography as theory”. HAU: Journal of Ethnographic Theory 

1(1): 211-219. 

Harrison, Anthony Kwane. 2014. “Ethnography”. Σε Patricia Leavy (επιμ.) The 

Oxford Handbook of Qualitative Research, 223-253. Οξφόρδη: Oxford University 

Press. 

Roldán, Arturo Alvarez. 2002. “Writing ethnography. Malinowski’s fieldnotes on 

Baloma”. Social Anthropology 10(3): 377-393. 

Kirksey, Eben, Stefan Helmreich. 2010. “The emergence of multispecies 

ethnography”. Cultural Anthropology. 25 (4): 545-576. 

Κρίση της αναπαράστασης και πολυμεσική εθνογραφία (Διδ. Πάνος 

Πανόπουλος) 

Καλαντζής, Κωνσταντίνος. 2013. «Οπτικός πολιτισμός και ανθρωπολογία». Στο 

Υλικός πολιτισμός: Η ανθρωπολογία στη χώρα των πραγμάτων. Γιαλούρη, 

Ελεάνα (επιμ.). Αθήνα: Εκδόσεις Αλεξάνδρεια. 

Marcus, George E. & Michael M. J. Fischer. 2016 [1986] Η ανθρωπολογία ως 

κριτική του πολιτισμού: Μια πειραματική στιγμή στις επιστήμες του ανθρώπου. 

Αθήνα: Εκδόσεις Ηριδανός. 

Skyros Carnival. Φωτογραφίες: Dick Blau, Κείμενο: Αγάπη Αμανατίδη και 

Παναγιώτης Πανόπουλος, CD + DVD: Steven Feld. Σάντα Φε, Νιου Μέξικο: 

VoxLox. 

Πανόπουλος, Παναγιώτης & Γιώργος Σαμαντάς. 2021. «σε τό τον τοπo οτ΄ εχουνε 

κουδουνι να (λ)αλιση» (Ηχοτοπία από το Φιλώτι της Νάξου/ Soundscapes from 

Philoti, Naxos). Athens, London: Rekem 17, CD/DL. Ηχογραφήσεις: Άνοιξη-

Καλοκαίρι 2016-2017. 

Ανθρωπολογία και τέχνη (Διδ. Πάνος Πανόπουλος) 

Ρίκου, Ελπίδα. 2013. «Εισαγωγή: Προτάσεις για μια ανθρωπολογία των σύγχρονων 

εικαστικών τεχνών». Στο Ανθρωπολογία και σύγχρονη τέχνη. Ρίκου, Ελπίδα 

(επιμ.). Αθήνα: Εκδόσεις Αλεξάνδρεια. 

Foster, Hal. 2013. «Ο καλλιτέχνης ως εθνογράφος». Στο Ανθρωπολογία και 

σύγχρονη τέχνη. Ρίκου, Ελπίδα (επιμ.). Αθήνα: Εκδόσεις Αλεξάνδρεια. 

Panopoulos, Panayotis. 2021. “Deaf Voices/ Deaf Art: Vocality Through and Beyond 

Sound and Sign”. Journal of Interdisciplinary Voice Studies. Special Issue on 

“Ventriloquism”, edited by Josephine Hoegaerts & Mari Wiklund. 6 (1): 9-26. 

Panopoulos, Panayotis. 2018. “Vocal Letters: A Migrant’s Family Records from the 

1950s and the Phonographic Production and Reproduction of Memory”. 

Entanglements: Experiments in Multimodal Ethnography 1 (2): 30-51. 

Το φύλο ως αναλυτική προσέγγιση στην ανθρωπολογία (Διδ. Βενετία Καντσά) 

Strathern, Marilyn. 1987. “An Awkward Relationship. The Case of Feminism and 

Anthropology”.  Στο Signs 12: 2, p.p.276-292. 

Καντσά, Βενετία. 2011. «Το φύλο ως πεδίο επιστημολογικής αναζήτησης». Στο Β. 

Καντσά, Β. Μουτάφη, Ε, Παπαταξιάρχης (επιμ.) Μελέτες για το φύλο στην 

ανθρωπολογία και την ιστορία, 9-16. Αθήνα: Αλεξάνδρεια. 

Καντσά και Κώστας Γιαννακόπουλος. 2021. «Η ακαδημαϊκή εμπειρία του φύλου: 

Μια αναστοχαστική προσέγγιση με αφορμή ένα πρόγραμμα μεταπτυχιακών 

σπουδών στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου». Αφιέρωμα στο 

https://feministiqa.net/about/ 

Harding, Sandra. 1987. “Is There a Feminist Method?” & “Conclusion: 

Epistemological Questions”.  Στο Feminism & Methodology, ed. Sandra Harding, 

p.p. 1-14, 181-190. Indiana University Press: Bloomington and Indianapolis. 
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Ιγγλέση., Χρυσή. 2001. «Μέθοδοι και Υποκειμενικότητες». Στο Ο Αναστοχασμός 

στη Φεμινιστική Έρευνα. Σκιαγράφηση μιας Αμφίθυμης Σχέσης, σ.σ. 15-98. Εκδ. 

Οδυσσέας: Αθήνα. 

Moore, Henrietta. 1988. Feminism and Anthropology. Ch. 1 “Feminism and 

Anthropology: The Story of a Relationship”, p.p. 1-11 και ch.6 “Feminist 

Anthropology: What Difference Does It Make?”. Polity Press: Cambridge. 

Η ανθρωπολογική έρευνα στους χώρους της υγείας (Διδ. Αίγλη Χατζούλη) 

Χατζούλη, Α. 2012. Θαλασσαιμικές ζωές. Βιολογική διαφορά, κανονικότητα, 

βιοκοινωνικότητα. Μια ανθρωπολογική προσέγγιση. Αθήνα: Εκδόσεις Πατάκη. 

[Κεφ. 1: 15-21, κεφ. 2: 75-97]. 

Kleinmann, A. 1992. Local Worlds of Suffering: An Interpersonal Focus for 

Ethnographies of Illness Experience. Qualitative Health Research 2(2): 127-134. 

Dilger, H., S. Huschke & D. Mattes, 2014. Ethics, Epistemology, and Engagement: 

Encountering Values in Medical Anthropology. Medical Anthropology. Cross-

Cultural Studies in Health and Illness, Vol. 34: 1–10 

[https://www.tandfonline.com/toc/gmea20/34/1] 

Marcus, G. E., 1995. ETHNOGRAPHY IN/OF THE WORLD SYSTEM: The 

emergence of Multi-Sited Ethnography, Annu. Rev. Anthropol. 24: 95-117 

Nichter, M., 2006. Anthropology and Global Health: Reflections of a Scholar-

Activist. India Review, vol. 5: 343-371. 

Pfeiffer J. and M. Nichter, 2008. What Can Critical Medical Anthropology Contribute 

to Global Health? A Health Systems Perspective. Medical Anthropology 

Quarterly, New Series, Vol. 22, No. 4 (Dec., 2008), pp. 410-415. 

Sobo, E. J. 2011. “Medical Anthropology in Disciplinary Context: Definitional 

Struggles and Key Debates (or Answering the Cri Du Coeur)”. In A Companion to 

Medical Anthropology Merrill Singer & Pamela I. Erickson. 

Fainzang, S. 2014. Anthropology, Ethical Dissonance, and the Construction of the 

Object. Medical Anthropology. Cross-Cultural Studies in Health and Illness, Vol. 

34:11-23. 

Montgomery, A., 2014. Voice, Boundary Work, and Visibility in Research on Sex 

Work in Morocco. Medical Anthropology. Cross-Cultural Studies in Health and 

Illness, Vol. 34: 24-38. 

Thomas, S. 2014. Emotion Work, Ethnography, and Survival Strategies on the Streets 

of Yogyakarta. Medical Anthropology. Cross-Cultural Studies in Health and 

Illness, Vol. 34: 84-97. 

Burchardt, M., 2019. Narratives as Theory and Method. SAGE Publications Ltd. 

Online DOI: http://dx.doi.org/10.4135/9781526421036 

Σιωπή, Λόγος, Επιτέλεση: Μέθοδοι και έννοιες για τη μελέτη της μνήμης του 

υπερατλαντικού δουλεμπορίου, της καταναγκαστικής εργασίας και άλλων 

τραυματικών εμπειριών στην Υποσαχάρια Αφρική (Διδ. Αιμίλιος Τσεκένης) 

Τσεκένης, Αιμίλιος. 2020. Η Αφρική και οι ανθρωπολογίες της. Αποικιακές και μετα-

αποικιακές εθνογραφίες. Πατάκης: Αθήνα: 

Κεφάλαιο 10: Κανίβαλοι, ζόμπι και η διαμόρφωση μιας αφρικανικής 

νεωτερικότητας: 420-456. 

Argenti, Nicolas. 2007. The Intestines of the State: Youth, Violence, and Belated 

Histories in the Cameroon Grassfields. Chicago – London: University of Chicago 

Press. Κεφάλαιο 1: Centuries of Youth: Remembering, Incorporation, and the 

Reclamation of History: 1-32.   

Argenti, Nicolas. 2006. Remembering the Future: Slavery, youth and masking in the 

Cameroon Grassfields. Social Anthropology, 14 (1): 49-69. 

Argenti, Nicolas. 2007. The Intestines of the State: Youth, Violence, and Belated 

Histories in the Cameroon Grassfields. Chicago – London: University of Chicago 

Press. Κεφάλαιο 4: Aurora colonialis: German Imperialism and the Modernity of 

Slavery: 93-120. 
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Press. Κεφάλαιο 9: Histories of the Present, Histories of the Future: 242-255. 

Argenti, Nicolas. 2011. Things of the ground: children’s medicine, motherhood and 
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Shaw, Rosalind. 2002. Memories of the Slave Trade: Ritual and the Historical 

Imagination in Sierre Leone. Chicago - London: University of Chicago Press. 

Εισαγωγή: 1-24.  

Tsékénis, Emile. 2015. ‘Children are the Food sent by God’: Culinary Imagery and 
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Tsékénis, Emile. 2016. Cooking, swallowing, chewing: ‘culinary semiotics’ and the 

political economy of witchcraft in the Cameroon Grassfields. Punctum. 

International Journal of Semiotics 2 (2): 85-105. 

Εθνογραφικές προσεγγίσεις της σεξουαλικότητας (Διδ. Βενετία Καντσά - Άσπα 

Χαλκίδου) 

Βασιλειάδου, Δήμητρα. 2015. «Όταν η ιστορία του φύλου συνάντησε την ιστορία της 

οικογένειας», στο Γ. Γκότση, Ν. Διαλέτη, Ε. Φουρναράκη (επιμ.), Το φύλο στην 
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Καυταντζόγλου, Ρωξάνη. 1988. «Η Ιστορία της Οικογένειας στην Ελλάδα. Μερικά 
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Παπαταξιάρχης, Ευθύμιος και Θόδωρος Παραδέλλης. 1993. Ανθρωπολογία και 
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Μεθοδολογικά ζητήματα: Ιστορικές προσεγγίσεις  
 
 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

 

• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

 

• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 

 

• Όνομα διδάσκοντος:  

 

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: Το μάθημα αφορά την παρουσίαση και διερεύνηση 

μεθοδολογικών και θεωρητικών ζητημάτων που άπτονται της ιστορικής 

έρευνας. Συγκεκριμένα, διερευνά ζητήματα σχετικά με την διαμόρφωση της 

ιστορίας ως επιστήμης και την σύγχρονη διαδρομή της, τις αλλαγές σχετικά 

με τα ειδικά θέματα που αφορούν την έννοια της «ιστορικής πηγής»,  την 

κλίμακα της έρευνας, τη χρήση ποσοτικών δεδομένων, την κρίση των 

κυρίαρχων παραδειγμάτων και την ανάδειξη νέων πεδίων ιστορικών ερευνών. 

Τα ζητήματα αυτά εξειδικεύονται περαιτέρω από διδάσκοντες/ουσες του 

Τμήματος αλλά και ιστορικών Τμημάτων άλλων ΑΕΙ  με στοχευμένες 

παρουσιάσεις. 

Η δομή του μαθήματος 

Το μάθημα αποτελείται από δώδεκα διαλέξεις χωρισμένες σε τρεις 

ενότητες. Η πρώτη ενότητα που αποτελείται από τέσσερεις διαλέξεις κοινές 

για την ανθρωπολογική και ιστορική κατεύθυνση και αφορά γενικότερα 

θέματα ερευνητικής μεθοδολογίας στα πεδία της ανθρωπολογίας και της 

ιστορίας. Στη δεύτερη ενότητα που αποτελείται από έξι διαλέξεις οι οποίες 

διδάσκονται από ισάριθμους διδάσκοντες οι φοιτήτριες και φοιτητές της 

ιστορικής κατεύθυνσης έρχονται σε επαφή, συζητούν και αναλύουν 

συγκεκριμένα ανθρωπολογικά παραδείγματα έρευνας ενώ στη τρίτη ενότητα 

καλούνται οι ίδιες και οι ίδιοι να εκπονήσουν μια σύντομη ερευνητική 

πρόταση. 

Θεματικές ενότητες: 

1. Εισαγωγή: Παρουσίαση του μαθήματος. 

2. Εθνογραφία: Από την κληρονομιά του Malinowski στην εθνογραφία των 

πολλαπλών ειδών (Διδ. Βενετία Καντσά). 

3. Η ιστορία της ιστορίας «ως επιστήμης» (Διδ. Χάρης Εξερτζόγλου). 

4. Κρίση της αναπαράστασης και πολυμεσική εθνογραφία (Διδ. Πάνος 

Πανόπουλος). 

5. Ψηφιακό τραύμα και προφορική ιστορία  (Διδ. Ποθητή Χαντζαρούλα). 

ΚΙΑ-Ι-4 
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6. Οπτικός πολιτισμός και  Δημόσια Ιστορία (Διδ. Χάρης Εξερτζόγλου). 

7. Μνήμη και ιστορία της παιδικής ηλικίας (Διδ. Ποθητή Χαντζαρούλα). 

8. Η μικροϊστορία και η μέθοδος της βιογραφίας  (Διδ. Ρίκα Μπενβενίστε) 

9.   Πέρα από την «Εθνική Συμφιλίωση»: οι πολιτικές μνήμης του ΚΚΕ στο 

Γράμμο και το Βίτσι (Διδ. Γιάννης Γιαννιτσιώτης). 

10. Πηγές «από τα πάνω», πηγές «από τα κάτω»: δικαστικά αρχεία και 

ιδιωτική     αλληλογραφία     (Διδ. Δήμητρα Βασιλειάδου). 

11. Αρχεία της καταστολής και «αρχεία» του εθνογραφικού λόγου, 16ος-180ς 

αιώ. Οπτικές της πολιτισμικής ιστορίας (Διδ. Γιώργος Πλακωτός). 

12. Προετοιμάζοντας την έρευνα πεδίου Ι. 

13. Προετοιμάζοντας την έρευνα πεδίου ΙΙ. 

• Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση των 

διαλέξεων και τη μελέτη του υλικού του μαθήματος οι φοιτητές και οι 

φοιτήτριες: 

➢ θα έχουν εξοικειωθεί με τις βασικές μεθοδολογικές αρχές και 

κατευθύνσεις της ιστορικής έρευνας μέσα από παρουσίαση και συζήτηση 

παραδειγμάτων. 

➢ θα εργαστούν με βάση προτεινόμενη βιβλιογραφία και έτσι θα γνωρίσουν 

τη διεθνή συζήτηση που υπάρχει στις ιστορικές σπουδές σχετική με 

μεθοδολογικά και θεωρητικά ζητήματα. 

➢  θα  είναι σε θέση να σχεδιάσουν τη δική τους έρευνα στο ιστορικό πεδίο 

με βάση τις γνώσεις που αποκτούν από το μεθοδολογικό και θεωρητικό 

μέρος του μαθήματος.  

• Οργάνωση διδασκαλίας: 

Δραστηριότητα   Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Διαλέξεις       39 

Αυτόνομη μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας 106 

Συγγραφή μικρής εργασίας    20 

Συγγραφή τελικής εργασίας    85 

Σύνολο Μαθήματος      250 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: Η αξιολόγηση των φοιτητών/τητριών 

στηρίζεται στον συμψηφισμό της προφορικής και γραπτής βαθμολογίας τους. 

Η προφορική βαθμολογία η οποία ισοδυναμεί με το 30% της τελικής 

βαθμολογίας διαμορφώνεται από την προφορική συμμετοχή στα πλαίσια των 

διαλέξεων, καθώς και την παρουσίαση και ανάλυση των κειμένων 

προετοιμασίας στη δεύτερη ενότητα. 

Η γραπτή βαθμολογία ισοδυναμεί με το 70% της τελικής και 

διαμορφώνεται στη βάση μιας γραπτής εργασίας εξαμήνου την οποία θα 

εκπονήσουν οι φοιτητές/τριες ύστερα από συνεννόηση με έναν/μία από τους/ις 

διδάσκοντες/ουσες του μαθήματος. Η εργασία αυτή θα έχει τη μορφή και το 

περιεχόμενο μιας ερευνητικής πρότασης. 

• Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 

• Τρόπος παράδοσης μαθήματος: Φυσική παρουσία. 

• Συνιστώμενη βιβλιογραφία προς μελέτη: 
Βιβλιογραφία ανά ενότητα: 

Η ιστορία της ιστορίας «ως επιστήμης» 

Κείμενα προετοιμασίας:  
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Bentley Michael, “The Turn towards ‘Science’. Historians Delivering Untheorized 

Truth”, Nancy Partner (επιμ), The Sage Handbook of Historical Theory, 2013, 10-

21. 

Lutz Raphael, “The Implications of Empiricism in History, Nancy Partner (επιμ) 

The Sagε Handbook of Historical Theory, 2013, 22-40. 

Βιβλιογραφία: 

Munz Peter, “The Historical Narrative”, Michael Bentley, Companion to 

Historiography,1997, 883-853. 

 Hayden White, “The Westernization of World history”  John Rusen (επιμ) , Western 

Historical Thinking, Bergham Books 2001. 

Ψηφιακό τραύμα και προφορική ιστορία   

Κείμενο προετοιμασίας: 

Pinchevski, Amit, «The Audiovisual Unconscious: Media and Trauma in the Video 

Archive for Holocaust Testimonies», Critical Inquiry (2012), 39, 1: 142-166. 

Βιβλιογραφία: 

Sara Jones, «Mediated Immediacy: Constructing Authentic Testimony in Audio-

Visual Media», Rethinking History (2017), 21, 2: 143-144, 

https://doi.org/10.1080/13642529.2017.1305726  

Aleida Assmann, «History, Memory, and the Genre of the Testimony», Poetics Today 

(2006), 27, 2: 265, https://doi.org/10.1215.03335372-2005-003. 

Felman, Soshana, «Education and Crisis, or the Vicissitudes of Teaching». Στο 

Soshana Felman και Dori Laub, Testimony: Crises of Witnessing in Literature, 

Psychoanalysis, and History (Νέα Υόρκη και Λονδίνο: Routledge, 1992), 1–56.  

 Hartmann, Geoffrey, «Learning from Survivors: The Yale Testimony Project», 

Holocaust and Genocide Studies (1995), 9, 2: 192–207.  

Οπτικός πολιτισμός και Δημόσια Ιστορία 

Κείμενο προετοιμασίας: 

Χάρης Εξερτζόγλου, Η Δημόσια Ιστορία. Μα Εισαγωγή, Εικοστός Πρώτος 2020. 

Βιβλιογραφία: 

Έλλη Λεμονίδου, Η Ιστορία στη Μεγάλη Οθόνη. Ιστορία Κινηματογράφος και Εθνικές 

Ταυτότητες, Ταξιδευτής, 2017 

Robert Rosenstone, History on Film, Film on History,  Longman 2006 

Μνήμη και ιστορία της παιδικής ηλικίας 

Κείμενο προετοιμασίας: 

Ποθητή Χαντζαρούλα, Τα παιδιά θυμούνται το Ολοκαύτωμα: Μαρτυρία, 

Ιστοριογραφία, Μνήμη, Πλέθρον, 2023. Κεφ. 8.  

Βιβλιογραφία: 

Halbwachs Maurice, Τα κοινωνικά πλαίσια της μνήμης (μτφ. Ε. Ζέη), Νεφέλη 2013.  

Η μικροϊστορία και η μέθοδος της βιογραφίας 

Κείμενo προετοιμασίας:  

Μπενβενίστε Ρίκα, Λούνα, Δοκίμιο ιστορικής βιογραφίας, Πόλις 2017. 

Βιβλιογραφία: 

Μπενβενίστε Ρίκα, Αυτοί που επέζησαν: Αντίσταση, εκτόπιση, επιστροφή. 

Θεσσαλονικείς Εβραίοι στη δεκαετία του 1940. Αθήνα: Πόλις 2014. 

Πέρα από την «Εθνική Συμφιλίωση»: οι πολιτικές μνήμης του ΚΚΕ στο Γράμμο 

και το Βίτσι 

Rafael Curtoni, Axel Lazzari & Marisa Lazzari “Middle of nowhere: A place of war 

memories, commemoration, and aboriginal re-emergence (La Pampa, Argentina)”, 

World Archaeology, 35:1 (2003), σ. 61-78. 

Thilo Folkers, “Landscape as memory” Journal of Landscape Architecture 10:1 

(2015), σ. 68-77. 

Ραϋμόνδος Αλβανός, Ο ελληνικός εμφύλιος. Μνήμες σε πόλεμο και σύγχρονες 

πολιτικές ταυτότητες, Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη 2022. 

https://doi.org/10.1215.03335372-2005-003
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Βίτσι. Πρέσπες-Βαρνούντας-Βάρμπα-Μάλι Μάδι. Στα βήματα του Δημοκρατικού 

Στρατού Ελλάδας. Ιστορικός – ταξιδιωτικός οδηγός, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 

2018. 

Γράμμος. Στα βήματα του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας. Ιστορικός – ταξιδιωτικός 

οδηγός, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 2018. 

Πηγές «από τα πάνω», πηγές «από τα κάτω»: δικαστικά αρχεία και ιδιωτική 

αλληλογραφία 

David Barton και Nigel Hall, Letter Writing as a Social Practice 

(Άμστερνταμ/Φιλαδέλφεια: John Benjamins Publishing, 2000).  

Δήμητρα Βασιλειάδου, «Επίμετρο. Επιστολογραφία: Μια άλλη αφήγηση του 

πραγματικού», Στον τροπικό της γραφής: Οικογενειακοί δεσμοί και συναισθήματα 

στην αστική Ελλάδα, 1850-1930 (Αθήνα: Gutenberg, 2018): 211-61.  

Arlette Farge, Η γεύση του αρχείου (Αθήνα: Νεφέλη, 2004). 

Stephen Robertson, ‘What’s Law Got to Do with It? Legal Records and Sexual 

Histories’, Journal of the History of Sexuality 14, τχ. 1/2 (2005): 161–85. 

Αρχεία της  καταστολής και αρχεία του εθνογραφικού λόγου,160ς-18ος αιώ. 

Οπτικές της πολιτισμικής ιστορίας 

Η. Benveniste - G. Plakotos, «Converting Bodies, Embodying Conversion: The 

Production of Religious Identities in Late Medieval and Early Modern Europe», 

στο Yaniv Fox και Yosi Yisraeli (επιμ.),Contesting Inter-Religious Conversion in 

the Medieval World, Νέα Υόρκη: Routledge, 2017, σελ. 245-267. 

 Γ. Πλακωτός, «La nouvelle Cythère: Προνεωτερικό σεξ, αποικιακή επέκταση και 

πολιτικές της ερμηνείας», στο Δ. Βασιλειάδου και Γ. Γκότση (επιμ.) Ιστορίες για 

τη σεξουαλικότητα, Αθήνα: Εκδόσεις Θεμέλιο, 2020, σελ. 318-336. 

 

 

 

Δ΄ Εξάμηνο  

 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία  
 
 

• Κωδικός μαθήματος: 

 

• Τύπος μαθήματος  

 

• Επίπεδο μαθήματος:  

 

• Έτος σπουδών:  

 

• Εξάμηνο σπουδών:  

 

• Αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS): 

 

• Αριθμός διδακτικών μονάδων: 

 

• Όνομα διδάσκοντος:  

 

 

• Περιεχόμενο μαθήματος: Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία αποτελεί το 

προϊόν έρευνας και συγγραφής πάνω σε θέμα που εντάσσεται στο γνωστικό 

ΚΙΑ 
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αντικείμενο είτε της Κοινωνικής Ανθρωπολογίας είτε της Ιστορίας, ανάλογα 

με την κατεύθυνση που έχει επιλέξει ο φοιτητής/ήτρια του ΠΜΣ. Το 

αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να έχει 

ερευνητικό χαρακτήρα και να εμβαθύνει σε ζητήματα των δύο επιστημονικών 

κλάδων, χρησιμοποιώντας την εθνογραφική μέθοδο και τη βιβλιογραφική 

ανάλυση για το πεδίο της Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και την κριτική 

ανάλυση των πηγών και τη μελέτη της σχετικής με το θέμα βιβλιογραφίας για 

το πεδίο της Ιστορίας.  

Η επιλογή του θέματος γίνεται από τους/τις φοιτητές/τριες σε στενή 

συνεργασία με τον/την επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια που έχουν επιλέξει, 

ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους και αφού προηγουμένως έχουν συζητήσει 

διεξοδικά μαζί του/της. Ο σχεδιασμός της έρευνας γίνεται με ευθύνη του/της 

επιβλέποντος/ουσας. Οι φοιτητές/τριες ξεκινούν την έρευνα για τη 

διπλωματική εργασία στο τέταρτο εξάμηνο σπουδών και την ολοκληρώνουν 

στο πέρας του τέταρτου εξαμήνου ή στη δεύτερη εξεταστική περίοδο του 

Ιανουαρίου. Όλες οι μεταπτυχιακές εργασίες θα πρέπει να αποδέχονται τις 

αρχές ακαδημαϊκής δεοντολογίας και ηθικής της έρευνας του Ιδρύματος. Η 

έκτασή της θα πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 10.000 και 15.000 λέξεων. 

Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Με την ολοκλήρωση της 

διπλωματικής εργασίας ο φοιτητής/ήτρια θα έχει αναπτύξει ικανότητες ώστε: 

➢ Να χειρίζεται τα βασικά μεθοδολογικά εργαλεία, αναλυτικές έννοιες  και 

ερμηνευτικά πλαίσια για τη διεξαγωγή ανθρωπολογικής ή ιστορικής 

έρευνας. 

➢ Να πραγματοποιεί βιβλιογραφική έρευνα και να γνωρίζει τη διεθνή 

συζήτηση στο σχετικό με την έρευνά του/της αντικείμενο. 

➢  Να  είναι σε θέση να θέτει ερευνητικά ερωτήματα και να τεκμηριώνει 

πειστικά τα ευρήματα της έρευνας. 

➢ Να μπορεί να σχεδιάσει τη δική του/της έρευνα στο ιστορικό ή 

ανθρωπολογικό πεδίο με γνώμονα τη θεωρητική, μεθοδολογική και 

εμπειρική επάρκεια και πρωτοτυπία.  

➢ Να εργάζεται με αναλυτικό και συνθετικό τρόπο για τη συγγραφή ενός 

επιστημονικού δοκιμίου, ακολουθώντας τις αρχές της ακαδημαϊκής 

γραφής και δεοντολογίας. 

➢ να υποστηρίζει με σαφήνεια και αποτελεσματικότητα το  περιεχόμενο της 

έρευνας που έχει πραγματοποιήσει και τα πορίσματά της στο πλαίσιο 

δημόσιας προφορικής παρουσίασης. 

➢ Να προωθεί μέσω της έρευνάς της/του ηθικές αξίες και να υπηρετεί την 

έμφυλη, θρησκευτική, εθνοτική, σεξουαλική ισότητα. 

• Αξιολόγηση φοιτητών/τριών: Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία 

υποστηρίζεται δημόσια και αξιολογείται από τριμελή εξεταστική επιτροπή 

στην οποία συμμετέχει ο/η επιβλέπων/ουσα. Για την έγκριση της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας απαιτείται σωρευτικά: α) η σύμφωνη 

γνώμη των 2/3 των Μελών της Επιτροπής και β) ο μέσος όρος της 

βαθμολογίας των τριών μελών της επιτροπής να είναι ίσος ή μεγαλύτερος του 

πέντε (5). 

 

 

7. Επικοινωνία 
Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας Πανεπιστημίου Αιγαίου 
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Γραμματεία Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών 

ΠΜΣ «Φύλο, Πολιτισμός και Κοινωνία» 

Λόφος Πανεπιστημίου 

Κτίριο Διοίκησης, 81100 Μυτιλήνη 

Τηλ.: 22510-36331 

Φαξ: 22510-36349 

E-mail : pms_sha@sa.aegean.gr 

 

 

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ 

Κέντρο επικοινωνιών Πανεπιστήμιο Αιγαίου, 22510-36000, fax 22510-36099 

Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας & Ιστορίας: 

Γραμματεία Προπτυχιακού   22510-36303 και 36323, fax 22510-36309  

Γραμματεία Μεταπτυχιακού 22510-36331, fax 22510-36349 

Εργαστήριο Υπολογιστών 22510-36315 και 36325  

Βιβλιοθήκη 22510-36030/1 

Γραφείο Φοιτητικής Μέριμνας 22510-36109 

Διεύθυνση Σπουδών 22510-36161  

Γραφείο Συγγραμμάτων 22510-36114 

Γραφείο Διασύνδεσης 22510-36117/8 

Πρόγραμμα ERASMUS 22510-36165 

Γραμματεία Τμήματος Περιβάλλοντος 22510-36200 

Γραμματεία Τμήματος Γεωγραφίας 22510-36400 

Γραμματεία Τμήματος Πολιτισμικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας 22510-36350 

Γραμματεία Τμήματος Επιστημών της Θάλασσας 22510-36800 

Γραμματεία Τμήματος Κοινωνιολογίας 22510-36500 
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